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A főrendiház szara
Léhát győzött

»és*
a klerikális SSr-.,reakció. ANi\

A nemzeti haladás és az egyenlőség eszmé­
nye vereséget szenvedett a főrendiházban.

A *21 szavazattöbbség hadizenet az állami és 
emberi jogoknak, nyilatkozata a hatalmi gőgnek, 
mely haza, király fölé a felekezeti és az osztály 
előjogokat helyezi, mely jogosultnak nyilatkoz­
tatja ki. hogy a római kúria és a bécsi reakcio- 
íi ét rí iis körök beavatkozhassanak Magyarország 
jogaiba.

Annyit tesz, hogy te magyar nép, ti polgárok, 
munkások és lateinerek arra vagytok csak jók, 
hogy adót fizessetek és véreteket ontsátok azon 
államért, mely felett a királyi és nemzeti jogok 
háttérbeszoritásával is egyes kiváltságosak akar­
nak rendelkezni.

A 21 szótöbbség annyit jelent, hogy a mél- 
tóságos főrendek veletek még a házasságkötésnél 
se akarnak egyenlők lenni, isszonyodnak a gon- 
dolattól. hogy valamely vékony dongáju főurisarj 
esetleg törvényes házasságra léphessen egy zsidó 
nővel is. mert hisz vannak előkelő urak, a kik a 
házasság szentségét úgy értelmezik, hogy nincs 
sértve a házasság szentsége a maitressek tartása 
által, de nem szentség azon házasság, melyet pol­
gári kötés mellett, a hitvestársi hűség, a becsüle­
tes családi élet szentel meg.

Ezeknek a forma kell, ezekre áll az írás 
szava, megtartják a betűt s megölik az igét, meg­
szűrik a szúnyogot, elnyelik a tevét.

Am ha a klerikálisok, reakciouáriusok és a 
bécsi udvar poroszló, igy gondolkodnak, az ő 
dolguk, de a magyar nemzet kötelessége az arcába 
vágott kesztyűért méltó elégtételt szerezni, kitűzni 
a magyar demokrácia zászlóját, hogy a négy 
folyam között önérzetre ébredjen mind az, a kiben 
el a polgári és emberi öntudat, a ki át akarja épen 
adni utódjaira a magyar hazához és királyhoz való 
hűséget, meg akarja óvni a szabadságot a közép­
kori lovagok merényletétől.

Azok ellenében, akiknek agyára még a kö­
zépkor sötétsége nehezül, oda kell állítani az újkor

■ Lapunk egyik kiváló munkatársától közöljük e cikket, mely erős 
:.ngu;i de hűen fejezi ki a szabadelvű magyar közvélemény gondolkozását

evangéliumát, mely a testvériség, egyenlőség és 
szabadság szent igéit hirdeti s az önérzetre ébre­
dett magyar nemzet szava, mint az ég dörgése 
harsogja túl a a diadalmas reakció öröm rival - 
gását.

A magyarhoni protestánsok színe-java ott küz­
dött a szabadelvű táborban.

Ott volt az aggastyán Szentiványi Márton, a | 
dunáninneni evang. kerület felügyelője, ott a két 
agg püspök, Kun és Karsay.

Hitrokoni szeretettel s tisztelettel s a szabad­
elvűek büszkeségével hajtjuk meg lobogónkat 
előttük.

De hiányoztak a szavazásnál Prónay Dezső 
báró egyetemes felügyelő s Baltik Frigyes dunán­
inneni evang. püspök.

Nem tudjuk kimagyarázni távollétüket.
A lefolyt küzdelem nem egyszerű felekezeti 

küzdelem volt. Arról volt szó, hogy a katholikus 
hierarkhia felfogása szab-e irányt minden más 

1 felekezetnek és az államnak, vagy a nemzet 
: akarata; arról volt szó, hogy melyik erősebb, a 
katholikus egyház hajthatatlan dogmája és a vele 
szövetkezett bécsi reakcio-e, vagy a magyar 

j állam.
Itt habozásnak nem lehet helye, itt helyt 

kell állani mindenkinek.
így elmaradásukat csak véletlenségnek, vagy 

el nem háríthatott akadálynak kell tekintenünk, 
mert náluk fel nem tehetjük, hogy akkor, midőn 
a kard éle szivünknek van szegezve, akkor ők 
ne lettek volna a hű sereg élén, a mely el van 
határozva, hogy a végsőig küzd a hazáért, az 

I emberi jogokért és az eszmét megölni nem engedi.
Kettős kötelessége ma minden igaz magyar­

nak harcra készen állani.
Az a jól ismert nemzetellenes hatalom ve­

szélyt akar felidézni a nemzet és a király között 
és hazánk minden bel- és külellenségét a magyar 
ellen lázitja.

Azt mondják, a Kossuth emlékéért akarnak 
bennünket büntetni.

Meglehet, hogy egyesek túl mentek a hatá- 
' ron, és nem vették figyelembe a nagy halott és 

a magyar király közötti kényes érzelmi ellentétet.
Én a gyász első napjaiban éppen e lapok 

hasábjain figyelmeztettem nemzetemet a kellő 
óvatosságra és a túlzások elkerülésére, mert jelez­

tem, hogy ezt ellenünk a reakciouáriusok kifogják 
zsákmányolni.

Royalista, de magyar vagyok minden izem­
ben, azért volt bátorságom a fájdalom első leverő 
rohamában az óvatosság szavait hangoztatni.

De a mint abban nézetemet kimondottam, ma 
ép oly határozottan a hazafi s a király hü alatt­
valója meggyőződésével mondom, hogy mi a 
szabadelvű egyházpolitika hívei — vagyunk igaz 
magyar királypártiak és nem \ aszary Kolozs, 
Széchen Antal és Zichy Nándor követői. Mert mi 
küzdünk egyszerre a magyar nemzet és király 
jogaiért, melyeket közöseknek tartunk s forrásu­
kat egynek ismerjük, ez a forrás a hűség és 
szeretet.

Mi harmóniát akarunk a nemzet és király 
között s a ki a pillanatnyi félreértést, vagy egy 
alapjában nemes érzület netáni túlzásait meg- 
hasonlásra akarja felhasználni, az nem hazafi, nem 
igaz magyar.

Ha a királyunk körüli előkelő méltóságok nem 
j az osztrák császár szolgái, hanem a magyar király 
hívei, a magyar haza hű fiai, akkor a pillanatnyi 
félreértések elhárítására, nem azok kiélesitésére 
törekednének.

Kötelességük megmagyarázni a szeretett és 
I jó magyar királynak, hogy a magyar nemzetnek 

Kossuth Lajos iránti mély szeretető nem áll ellen­
tétben a magyar király iránti hűséggel.

Mert ha Kossuth mint politikus követett is 
el hibát, ha ő nem volt is ment, mert nem is 
lehetett, az emberi gyarlóságoktól, azért mégis 
feledhetetlen marad a magyar nemzet előtt, mert 
senki nálánál liivebb kifejezést nem tudott adni a 
nemzeti aspirációknak, tündöklő példát adott arra,, 
hogy a ki egy nagy nemzeti eszmétől van áthatva, 
annak se jó. se halsorsban nem szabad elcsüggedni, 
hanem egy egész életet kell szentelni az eszme szol­
gálatára.

A magyar nem a forradalmár Kossuthot, ha­
nem a magyar demokrácia és a szabadelvüség 
bajnokát tisztelte s szerette Kossuthban.

A kormány pedig vonja le a következteté­
seket a lefolyt eseményekből.

Tá volítsa el a közszolgálatból a megbizliatlan, 
valódi mivoltukban reakcionárius elemeket, akik a 
kiváltságok mohos, avult bástyáját védik s min­
dent sportszempontból ítélnek meg.

Lovassy László börtön dala/
Mennydörög a bűn ifjú fejemre.

Vedd kora búcsúm nappali fény.
Üdv neked éjlak 1 melyet imádott 

Szarvaival dúlt despota kény.
Nemde sötét szül puszta sötétet,

Tiszta világnak magzata fény.
Rali maga hát, ki tömlöcöt ál lit,

Hol nyomatottan tűrjön a tény.'
.leitek az áldást dörgeni rája,
Legyen örök rab lelke homálya 

S rémesen hah-há zúgni velem 
Éljen az áldott fejedelem !

(ismerek én egy nagyszerű házat,
Egy apa van bent, gyermeke sok.

És,sima szolgák gyermekit üldik*
Én is e háznak sarja vagyok,

Kis javú szomszéd éle mögötte3 
Kis kalyibáján túz üte ki.

Le s bele égett mindene; — védül 
Nem futa e ház népe neki.

Nép, apa, szolgák, rémes az átok,
Melyet az égett kére reátok.

Én, ki fiának tápot adék,
Tíz nyarú díjam, börtöni bék!

* A/ »Őrálló« 12. számában kör ölte e verset Ecsedy Károly lelkész 
ur, de hiányosan. Most Apostol Mihály varból ref. lelkész ur szívességéből 
égé-./ terjedelmében közölhetjük e sötét fájdalmában megrázó költeményt.

1 Az első versszak S-ik sora végén levő „reny" szó a 30 as evek 
utólián használtatott, még nyomtatott könyvekben is de csakhamar kiment 
a divatból, valószínűleg azért, mert nem fejezi ki hűen a virtus latin szó

valódi értelmét. „ , , , . , ,2 A második verss/ak 3-ik sora végén levő „uldik- szó is csak ke­
vés ideig volt divatban s felhagytak vele a szócsmalók. A. .

1 Lengyelország.

Börtön az élet, - rabja az ember 
Éljen az önkény, — ellene viv.

Éls mi az ember? — börtön. —A lélek?
Foglya, s múlékony zsarnoki miv. 

Börtön az Isten, melyben a vakság 
Fogva van és a biblia hiv.

Börtön az élet, börtön az ember, 
Börtön az Isten, börtön a szív. 

Szívbe csukottan boldogul élvén 
Függtem az édes pillanat élvén.

S most örömimnek e falon át 
Hallom a múltból hattyú dalát.

Nem! nagy időben nemtelen a bú.
Áldozatot kért a honi vész.

Sora szava: „önként veszszen az egyes, 
Hol teljes üdvöt vár az egész!“

Fel haza! fel nép! lelkedet edzzed, 
Melyet elölt a képtelen éj.

Sorsod öröm, bú s őseid hitnek 
Hogy szabadon, hogy nemzetül élj. 

S majd ha leszálland napja fiadnak, 
Éji, viránvid fényre váradnak,

És az ölő vész messze rohan:
Áldd meg az ifjat hamvaiban.

Séta a Nagyerdőn piros piinköst
napján.

(Debreceni különlegességi

Ha valaki még nem volt Debrecenben, de szeretne 
eljönni s megismerni annak lakosságát: ajánlom, hogy 
pünköstkor látogasson el ide. Mert ha máskor jön két 
hét alatt se lát annyit, mint ilyenkor két óra alatt. El­

kezdve a négyes fogatok gentry7 tulajdonosaitól á hires 
talyigásig, a polgármestertől a legutolsó napszámosig az 
e.'T’ész Debrecen együtt van piros pünköst másodnapjan 
a°Nagyerdőn, mint az Isten házában. Igen. epen úgy 
mint az Isten házában, hol a krisztusi szeretet mindenkit 
egyenlővé tesz, de azért az ülőhelyek rang fokozat szerint 
vannak beosztva! ... De ne anticipáljunk, kezdjük elöl­
ről, amint illik, a sétát s induljunk a „nípünnepily -re 
sietőkkel Debrecen középpontjából, a nagytemplom előtti 
egyháztérről.

A séta ez alkalommal nem lesz valami kellemes, 
mert rekkenő a hőség s nagy a por, ami ugyan itt epen 
nem feltűnő, mert rendes dolog, sőt a debreceni ember 
büszke rá s azt állítja, hogy ez a por egeszsegesebb, 
mint a legkitűnőbb hegyi levegő. Íme az Egyhazterre 
nyitó uccáL mindenikéből egymásután elorobogo ekhos es 
ekhótlan szekerek, illetőleg a rajtok ülő, öreg es 1 ju 
ünnepnapi ruhába öltözött cívisek és .,civá“-k mar is él­
vezik ezt az áldott port, pedig még alig múlt el délután 
két óra. A rettenetes porfelhő, melybe a szekerei! u ok 
burkolóznak, még nagyobb lesz, mikor a Peterhara kika- 
nyarodnak az Egyháztérről s betakarja szépén azokat is, 
kik a széles utca széles gyalogjáróján hullámzanak szin­
tén kifelé. A szekérsornak hiába várnók a veget, mert 
délutáni 4 óráig meg nem szűnik az, folytonosan ozonlik 
a Nagyerdő felé az egymástérő s zsúfolásig me&’ 
töltött „kis vonattal“, mely ezúttal nagynak is megjárná. 
Eo-y kis félórai pornyelés után, derekasan megizzadva nn 
is°kiértünk az erdőre, hol a szokatlan látvány egesz nagy­
szerűségében azonnal szemünk elé tárúl. Az elí|oie ^ve­
zető gyönyörű sétány végén van a »Dobos \em eg 0 
annak kerített nyári helyiségében legalább ketezer 
ül már a jó hűvösön s hallgatja a „Magyar-testvére 
hallgató nótáit. Ettől balra terül el egy, a pesü varos 1- 
gethez hasonló, de azt szépségben, udesegben felulmu 
park; annak az utain is ezrével hullámzik az ünnepi nép­
ség ; öregek gyönyörködnek a fiatalokban, a
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A magyar nemzet pedig igyekezzék elfeled­
tetni az egyesek túlkapásaiból eredeti félrertése- 
ket, melyek kifejlődését nem a szabadelvű 
férfiak, hanem a fanatikusok mozdították elő.

Legyen erős a magyar az elvek és a haza 
iránti szeretetheti, az értök vívott küzdelemben s 
tántorithatlan, a király iránti húségben.

——

Vis et nequitia quidquid oppug- 
nant mit!...

A papi fejedelmek világi ereje s a kamarilla 
gonoszsága buktatta meg a felsőházban a kötelező 
polgári házasságot.

Ks sok ezer bajnak, sok ezer veszedelemnek 
ez az erő, ez a gonoszság volt az okozója Magyar- 
országon, több mint három század óta.

A kamarilla gonoszsága egymagában, a papi 
fejedelmek világi ereje nélkül, alig árthatott volna 
csak egyetlen egyszer is, . . . de a kettőnek együtt­
hatása rombolt, pusztított itt minden időben.

Az tehát Magyarországon ma a leghazafiasabb 
törekvés, mely a papi fejedelmek világi erejét meg­
törni, megsemmisíteni tűzte ki legfőbb céljául, 
feladatául.

De hát lehetséges-e ilyen célt, ilyen feladatot 
csak kitűzni is, nem hogy elérni, megvalósítói, a 
jelen körülmények közt? . . .

Lehetséges, ha a nemzet mint „egy ember“ 
vállalkozik arra.

A nemzetet az alsóház képviseli nálunk.
Tehát azon zászlóra, a melyet most, vesztett 

csatája után vesz kezébe az alsóház, tovább küzdve 
a szabad eszmékért, ez legyen írva: meg kell 
törni, meg kell semmisíteni a papi fejedelmek világi 
erejét. . . .

A papi fejedelmek világi ereje Magyarorszá­
gon azon botban van, a melyet Róma adott az 
itteni bíboros pásztorok kezébe.

Rég veri már a magyart a Teremtő ezzel a 
bottal. Ketté kell azt törni, . . . s akkor meg lesz 
törve nemcsak a papi fejedelmek világi ereje, hanem 
a kamarilla hatalma is ; mert a kamarilla feje is, 
csakúgy, mint a bíboros pásztoroké, nem Bécsben 
székel, hanem a Vatikánban.

A Vatikánt kell tehát megostromolni, bevenni,.. 
s akkor meg lesz ostromolva, be lesz véve a kama­
rilla bécsi erődje is.

Mivel pedig a bíboros papi fejedelmek Rómá­
ból nyert pásztorbotját az az óriási vagyon teszi 
nehezen kettétörhetővé, a melylyel a magyar állam 
ajándékozta meg őket; itt az ideje, hogy első sor­
ban ezt a vagyont vegye el tőlük a magyar állam 
s fordítsa azt a nép nevelésére s Rómában gyártott 
újabb és újabb dogmák által nem korlátolható józan 
oktatására. . . .

Tenni kell ezt annyival inkább, mert soha sem 
lesznek a különböző nemzetiségek és hitfelekezetek 
egyek a hazaszeretetben, soha nem lesznek ezek 
egyé rz el mii s egyértelmű hazafiak, mig meg nem 
lesz törve a papi fejedelmek világi hatalma.

A hazaszeretet, az igaz hazafiság hiába írja 
azon zászlóra, melyet a szabad eszmék harcában 
visz elől, ezt a jelszót: „a Haza minden előtt!“... 
előállanak azonnal a papi fejedelmek, a bíboros j

pásztorok azon bottal, melyre ez a jelszó van be­
vésve: „nem embereknek, hanem az Istennek enge­
delmeskedjetek! . .

És a vakvezetők után menő vakok nem látják 
a veszedelmet, mely ezen jelszó követése miatt a 
hazát fenyegeti. Hiszen „Isten“ alatt a római pápát 
értik azok a bíboros pásztorok. Az az ő földi 
Istenük . . . annak engedelmes rabszolgái ők.

Nem úgy van-e igazán ? . . .
Hivatkozom az élet mindennapi tapasztala­

tára ! . . .
Hát mi volna a célja, mi volna a feladata 

azon oltároknak, a melyek körűi azok a bíboros 
pásztorok és az ő szolgatársaik forgolódnak ? . . .

Az, hogy egyesítsék, összeolvaszszák az ország 
különböző nemzetiségeit és hitfelekezeteit a haza- 
és emberbaráti szeretetben.

És ime épen azon oltárokon szítják ők maguk, 
ezen oltároknak a papjai a gyűlölet tüzét. ük azok, 
a kik a vallásból, ez égi virágból, keserű mérget 
szívatnak édes méz helvett.

íme világosan megmondó az, a kit a római

rombolva pusztító versengés, egyenetlenkedés ie„. 
főbb okát, ... el akarja hárítani a nemzeti egvsel 
legnagyobb akadályát, ... de a bíboros papi y? 
jedelmek világi ereje, hatalma útjában áll a kén 
viselőház nagy többségének akkor, mikor ezen aka­
ratát megvalósítói törekszik.

Rettenetes helyzet, kétségbeejtő körülmény ez'
Ezen segiteni kell, . . . itt az idő, most Var­

sóba ! . . . meg kell törni, meg kell semmisíteni a 
papi fejedelmek világi erejét, hatalmát Magyaror­
szágon.

pápa is nagyobbnak vall Péter apostolnál is, .... 
megmondó maga a Mester, hogy eljön az idő, a 
mikor sem Jeruzsálemben, sem a Garizim hegyen 
nem imádják Istent, hanem mindenütt imádható 
lesz O azok által, a kik lélekben és? igazságban 
imádják Őt.

íme megmondotta az emberiség leghívebb 
barátja, legnagyobb jóltevője Jézus, hogy minden 
népből, minden ágazatból kedves Isten előtt bárki 
is, a ki Otet féli és a ki igazságot cselekszik! . .

És azért ime még a 19-ik század végén is 
ezek az oltárok nem összeforrasztják, nem egye­
sítik a haza- és emberbaráti szeretetben Magyar- j 
ország különböző nemzetiségeit és hitfelekezeteit, 
hanem épen ezek az oltárok választják külön és 
teszik össze nem forraszthatókká azokat.

Es vájjon lehet-e ez másként azok részéről, j 
a kik első sorban Rómának esküsznek hűséget s 
csak* annyiban teljesíthetik honfiúi kötelességeiket, 
a mennyiben azok ezen esküvel s a pápa helyben 
hagyásával nem ellenkeznek ? . . .

Nem úgy van-e ?
íme, minden ágazatból, minden hitfelekezetből f 

elismeri Magyarországon a nép, miszerint az ő leg­
nagyobb jóltevője, az ő legigazabb barátja, . . . 
elismeri a volt jobbágy, hogy az ő megváltója 
Kossuth Lajos volt s úgy életében, mint temetése 
alkalmával siettek is ők ezen elismerésnek külsőleg 
is látható jelét adni, . . . de Magyarország bíbo­
rosai, papi fejedelmei még azt is eltiltották, hogy 
a harangok ércnyelvei tudtál adják a népnek s hir­
dessék a Kossuth halálakor a nemzet legnagyobb 
gyászát, a nemzet legmélyebb szomorúságát! . . .

És miért? . . . Egyedül azért, mert Kossuth 
nem ismerte el a római pápát az anyaszentegyház 
látható fejének; — azért, mert Kossuth lutheránus 
volt.

Minden emberi érzést felháborító, az emberi 
méltóságot a legmélyebben lealázó s a lelkiismeret 
szabadságát a legerősebben sértő felfogás ez, mely 
ha dogmán alapszik: ez a dogma homlokegyenest 
ellenkezik a keresztyén vallás alapelveivel, legfőbb 
lényegével ... a szeretettel.

íme a képviselőház nagy többsége meg akarja 
szüntetni, az általánosan kötelező polgári házasság 
behozatala által, a hitfelekezetek közt századok óta

fenni kell ezt már csak azért is, meit hu ez 
az erő, ez a hatalom meglesz semmisítve: akkor 
egy csapással ártalmatlanná lesz téve Magyarorszá­
gon a kamarjjki gonoszsága is, mivelhogy elveszti 
ez itt akkojl'egyedűli biztos támaszát, természetes 
és elválhaj&tlan szövetséges társát.

fel tehát, tegye lehetetlenné egyszersminden- 
korra a kéjpViselőház azt, hogy országboldogito leg­
szentebb törekvéseinek kivitelében mint akadály 
álljon előtte Róma és a kamarilla!

Nd&y Sándor.

EGYHÁZI ELET.
Indokoló jelentés az ev. rét. 

lelkész! özvegy—árva gyám intézet 
tervezetéhez.

(Folytatás).

I.
A gyámintézet bevételeit, az alapszabály tervezet­

ben jelzett belépési járulékok, tagdijak, fentartói illeté­
kek s a közalapból fedezendő hozzájárulási dijak képezik.

1. A belépési járulékok összege a költségvetés első 
három évében évi 50—50 ezer forinttal szerepel, mert a 
fennálló papi állomásokkal összekötött javadalmak főösz- 
szege, kikerekitve 1.500,000 frt tesz s ennek 10" „-a 
150,000 frt volt az alapszabályszerü 8 évi részletre be­
osztva a költségvetésbe fölveendő. A 4. éven kezdve 
azonjian mar csak az évenként átlag elhaló 45 lelkész 
évi 750 írtban számított közép-fizetésének 10° 0-a, illető­
leg e 10°/0-nak első évi részlete (Vada) volt fölvehető, 
az ötödik évben pedig már 90 uj papnak járuléka szere­
pel s végre a 0. évtől kezdve minden évben 3375 frt 
van a költségvetési rovat e cime alatt fölvéve, mely üsz- 
szeg a szóban forgó évben belépett 45 tag belépési já­
rulékának első évi részletéből s a megelőző 2 évben be­
lépettek második, illetve harmadik évi járulékából áll elő.

Pl. a 4. évben belép 45 lelkész; a papi fizetés át­
laga évi 750 frt, ennek 10°/o-a 75 frt, tehát 75 X 45 

33í 5, de ezen összeg az alapszabály szerint 3 év alatt 
fizetendő, tehát erre az évre 3375: 3 = 1125 esik. Az 
5. évben pedig a 4. évben belépettek fizetik a második 
1125 frt részletet, az 5. éviek pedig az elsőt, tehát 
1125 + 1125 = 2200. A fi. évben aztán s ettől kezdve 
állandóan 3. évi uj tagok fizetik az évi 1125 irtokat, 
tehát összesen 3875 frt foly be.

2. A költségvetés bevételi részének II. rovatát a 
2V2u/0-os tagdijak, l"/0-os fenntartó dijak és az l12U0 os 
közalapi járulékok képezik, melyek az 1,500,000 frtra 
számított összes papi fizetésnek 5%-ában. évi 75,000 
írtban vannak fölvéve. E dijak az alapszabályok rendel­
kezése szerint, félévenként lévén befizeteudók, az első 
félévben befolyandó összegek már az év végéig kama­
toznak s ezért az évi jövedelem összege, a kimutatás 8. 
és 4. rovatában látható „fél év végén“ és „év végén“ 
cimü rovatokban van kimutatva, melyek közül a 4. ro­
vat a megelőző év pénztármaradékának s a pénztárma­
radék 12 évi kamatjának (4° 0-kal), valamint a félévi be­
vételnek összegezéséből kerül ki, az 5. rovat összegét 
pedig az egész évi bevétel, félévi bevétel, félévi kamata

egymásban, a legfiatalabbak pedig pajkosan szaladgálnak 
az utak mentén pompázó buja fűben. De mindez most 
nem nagyon érdekel bennünket, ezt minden vasárnap és 
ünnepnapon megláthatjuk; túl a parkon és a vendéglőn 
kezdődik az a ritka látványosság, melyet a debreceni 
ember is csak egyszer élvezhet egy esztendőben: a „níp- 
ünnepíly“, amint az igazi debreceni mondja. Mindjárt a 
Dobos vendéglő háta megett van annak a csárdának a 
romja, melynek pincéjében a hires Csittvári krónikát őriz­
ték hajdan; a pince még most is meg van, most épen 
körül állva szekerekkel. A pince előtt egy óriási tölgy 
alatt cigány band a húzza s a cívis fiatalság a maga módja 
szerint ugyancsak rakja a csárdást, nagyokat kurjantva s 
még nagyobbakat dobbantva a puha gyepen a körül álló 
sokaság nagy gyönyörűségére. Az „öregek“ a körsáncot 
alkotó szekerek tetején, vagy a szekerek mellett a puha 
fűben karikában ülve iszogatnak a csikóbőrösből, közbe 
pipázva öblös tajtékpipákból s harapva az asztalkendőkre 
kirakott mindenféle sültből. Ezek otthon öregje és fiatalja 
eg)T társasághoz tartoznak s mulatságuk is egészen „zárt 
körű“. Mert a kaszt- és klikk-szellem sehol sem virágzik 
talán szebben, mint épen nemes Debrecen városának ci 
visei közt, kik egy szálig derék magyarok, vas szorgal­
mukkal, takarékoskodásukkal és észszerű gazdálkodásuk­
kal mint a polgárok, de conservativismus dolgában — le­
felé — még a század elején járnak. Tehát hagyjuk a 
„zártkörű“ kis társaságot, talán odébb demokratikusabb 
a szellem, vagy egyéb változatosabbat találunk ? Épen- 
séggel nem. Bejárhatjuk a 3—400 holdnyi területen elte­
rülő óriási szekérsáncnak minden csoportozatát: minden 
csoportozatban csak „ugyanazon szőrű“ embereket talá­
lunk A százezresek együtt, (mert a társaság censuson 
alapul, akárcsak a főrendiházban), az ötvenezresek ismét 
együtt, külön a kisebb s nagyobb sertéskereskedők, ló- 
kupecek, a húszezren aluli közönséges cívisek megint

külön, sőt láthatunk egy tölgy alatt, rekettye bokrok 
mögé bújva egy-két kis famíliából álló társaságot is, sa­
ját külön 3 tagból álló cigánybandával. A bor és sör, 
ifjabbak közt a nóta is foly szakadatlanul s épen a nó- 
tázás rávezet bennünket, hogy itt a politikai pártok is 
megvannak képviseletben s egy függetlenségi párthoz 
tartozó legény a világért se menne pl. az Apponyi pár­
tiak társaságába. A táncoló csoportokat mindenütt mézes- 
kalácsos és cukrász-sátrak követik, sok helyen a cigányok 
is sátorban húzzák a jó táncnótákat. Van azonkívül ott 
a szekérsáncok szélén még panoráma s Ringelspiel is s 
alig lehetne érdekesebb látványt az idegennek mutatni, 
mint mikor a hosszú bajuszu juhász és gulyás felülnek a 
Ringelspiel lovaira s a verkli hangjai mellett utánozha­
tatlan debreceni gőggel tekintenek az alant álló „profa­
nám vulgusra“. Igen, mert tudni való, hogy a körül álló 
nagy bámuló csoport nem valóságos benszülött debreceni­
ekből, hanem bevándorolt kereskedők, kisebb és nagyobb 
megyei és mindenféle, csak nem városi hivatalnokokból 
áll (városi hivatalnok csak debreceni bénnszülött szokott 
lenni), kiket az igazi debreceniek, kivált a „módosok“, 
határtalanul lenéznek s miután Horatius nyelvét nem 
értik, nem ugyan profanám vulgusnak, hanem „kódus“-nak 
„gyöttment“-nek cimezgetnek. De a mulató csoportok kö­
zeit csakhamar megtölti az a közönség, mely nem any- 
nyira mulatni, mint a mulatókat nézni szintén ezrével jön 
ma a Nagyerdőre. Ezek közé tartoznak a már említett 
„gyött-ment“-eken kívül a debreceni urak, kik többnyire 
díszes fogatokon léptetnek át a csoportok közt s épen 
olyan büszkén néznek a gyalogos publikumra, mint a 
babája derekát ölelve táncoló, széleskarimás kalapu civis- 
legény az ő táncukat bámuló nadrágos emberekre. A 
táncoló és iddogáló csoportok maradnak egy helyben esti 
9—10 óráig, de a közöttük hullámzó embertömeg válto­
zik minden pillanatban s valamely szekér tetejéről tekintve

az egész egy óriás kaleidoszkóp hatását teszi. Legeleve­
nebb a kép délután 5—6 óra közt, a mikor — mond­
hatni — Debrecennek kétharmadrésze együtt van itt. 
nem felejtve ki a koldusokat sem, kik tekintélyes szá­
muknál és feltűnő elegáns öltözetüknél fogva szintén a 
debreceni specialitások közé tartoznak, épen ugv, mint 
az a cívis, a ki ha családjával kocsin akar menni vala 
hová, két kocsiba kell befogatnia, mert egyet ö maga 
tölt be egészen. (Az ilyen jól meggyarapodott cíviseket 
hívják itt „muskotály-cíviseknek“).

Esti hét óra után megkezdődik a hazavonulás; le­
gények, lányok, gyermekek, sőt az öregek is zöld gally- 
bokrétával, felgallyazott szekérrel és lovakkal, nótázva 
mennek végig ismét a városba vezető széles (és poros > 
sétányon, majd az abból nyíló Péterfián. Megindul a »ya 
logo» közönség is s a szakadatlan sor, mely két órak1 u 
kifelé mozgott, most befelé özönlik, mindenik vagy kezé­
ben, vagy kalapjánál egy-egy tölgyfagalylyal. A kis fiucs- 
kák és leánykák, kiket szüleik kézen fogva vezetnek, 
sajnálják, hogy már haza kell meuniök s az elmúlt dél­
után gyönyörűségeire gondolva, gyermeknaivsággal kér­
dik : Ugy-e apa, eljövünk majd jövő pünköstkor is ?

De este van, sokat is jártunk, gyerünk haza mi 
I®; A rcfit most meg nem láthattunk, majd megnézzük 
jövőre; ki tudna egyszerre ily rengeteg tömeget pontosan 
szemligyre venni ?!

Advena.
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Nincsenek fölvéve a bevételek közé. mert meg at- | 
lagos megközelítő módon sem számíthatók ki előre, az 
alapszabálytervezet 24 §-ának 5., ti. és i. pontjai alatt 
foglalt remélhető jövedelmek, tehát az e címeken bevár­
ható összegek a számítások kedvező eredményének öreg­
hitesére szolgálnak.

II.
1. A kiadási tételek között első helyen a temetési 

segélyek szerepelnek, évenkénti változásnak alá nem ve­
tett évi 3375 frt összeggel. A rendelkezésre álló statisz­
tikai adatok szerint ugyanis (tiz évi átlag szerint) 45-re 
tehető az évi elhalálozás száma, tehát temetési segély 
evenként 45 pap özvegyének, árvájának, vagy hozzátar­
tozójának lesz kifizetendő. Az alapszabály-tervezetben 
:l papi fizetés 10%-ábau lévén megállapítva a temetke­
zési segély: az átlagos papi fizetés (750 frt 10%-ának,

írtnak 45-el való sokszorozása adja az átlag éven­
ként kifizetendő temetési segélyek főösszegét (<5 X 45

3375).
2. A kiadási tételek II. rovata alatt az özvegyek 

részére nyújtandó végkielégítés összege van kiszámítva, I 
mely az első tiz év alatt csak két változatban fordul 
elő a szerint, t. i. mint végkielégítésre igényt tartó özve­
gyek néhai férjei 1—5 évig, vagy 6—10 évig évig ter- 
jötióleg voltak tagjai a gyámintézetnek. A közelebbi szá­
mítás részletei im ezek:

Föltehető s e föltevést a statisztika is igazolja, 
hogy az évenként elhalalozó 45 lelkész közül csak 40- 
nek marad özvegye és árvája, 5 lelkész után pedig sem 
özvegy, sem kiskorú árva nem marad. A 40 özvegyet 
már most az alapszabályok 16. §-ában meghatározott elv 
szerint két kategóriába sorozva, a szerint, mint néhai 
terhük 700 frton aluli, vagy 700 írton felüli fizetést él­
veztek : fele része az alapszabályok 20. §-ának rendel­
kezése értelmében 200 frt, fele része pedig 300 frt vég- | 
kielégítésben részesül, tehát e címen az első 5 évben 
200 x 20 = 4000 és 300 X 20 = 6000 frt, összesen j 
évi 10.000 fizettetik ki; a következő 5 évben pedig a j 
vegkielégitéti összeg 300, illetve 500 írtra emelkedik, 
teliát ezen 5 évben 300 \ 20 — 6000 és 500 X 20 

lu.tMMi frt. összesen tehát évi 16,000 frt végkielégi- | 
tesi összeg lesz kiszolgáltatandó.

3. A kiadási tételek III. rovata, az alapszabály-tér- | 
vezet 2o. Xának megfelelően, az állandó ellátásra igényt j 
nem tartható özvegyek kiskorú gyermekei részére, az i 
alap állásához képest évröl-évre megállapitandó nevelési 
segelvek összegét tünteti föl, mely az első tiz évre a 
számításoknál évi 50 írtban van minden egyes árva ré- ' 
-zére megállapítva. Oly összeg ez, melyet a most fenn­
álló egyházmegyei özvegy-árvái intézetek közül, a békés- 
hunatit kivéve, egyik sem biztosit az árvák részére s 
mely ennélfogva az országos gyámintézet áldásos hatá­
rit a legkiválóbb mértékben fogja éreztetni már az első 
években is épen azon elemekkel, t. i. az árvákkal szem- j 
ben, kik a könyörületre és segélyre leginkább reá van- | 
mik szorulva. Á begyűjtött statisztikai adatokból kitűnik, 
hogy minden papi családra átlag nem egészen két gyer­
mek esik, tehát ez alapon e rovatban minden özvegy J 
után 2 gyermeket vettem számításba s igy az első év- : 
hen so árva s minden következő évben ismét 80—80 
árvával több jut a segélyezendők sorába. Minthogy azon­
ban a természet rendje szerint, de a statisztika által is 
igazoltan, papjaink nagy része magas korban hal el s 
igy a hátra maradt gyermekek nagy részben már elér­
ték. vagy rövid idő alatt elérik azon kort, melyen túl 
segélyezésre nem számíthatnak s mely kor az alapsza­
bályok 17. §-ban leányokra nézve a 18 és fiukra nézve 
a 20 évben van megállapítva, föltehető, hogy a nevelési 
segelvre igényt tartható árvák közül legalább is minden 
harmadik "évben 40 kiesik a segélyezettek sorából, akár 
az élért teljes kor miatt, akár elhalálozás, vagy más 
okok miatt s igy az évenként 80-al számított szaporodás 
3 évenként 40 el kevesbítendő volt. E szerint tehát az 
első évben 80, a második évben 160, de a harmadik 
évben már nem 240, hanem csak 200 segélyezendő árva 
lesz, mert 40 kevesbedésre a fenti okok miatt bizton 
számíthatni.
az 1. évben 80 árvának 50 írtjával 80 X 50 = 4000 frt

o.

5. A IV. tétel alatt a tőkésítések összege van szá­
mításba véve, az alapszabály-tervezet 28. §-ának megfe­
lelően. mely szakasz akként rendelkezik, hogy az évi be­
vételnek. a belépési járulékon kívül vésze, tehát a jelen 
számítások szerint 75 ezer forintnak 2o%-a tokésittessék 
a létesítendő nyugdíjalap javára, az évi pénztánnaradé- 
koknak 10",,,-a pedig tokésittessék gyámintézeti törzstőke 
szerzése céljából.

A kimutatásból láthatólag, az első év végén csak a 
75 ezer forintnak 25%-a 18,750 frt van felvéve, de már 
a második évtől kezdve, a megelőző évi pénztármara­
dék 10%-a is ide van számítva s igy a tőkésített össze­
gek az első hét év alatt folytonosan emelkednek, de a 
7., 9. és 10 években, az ezen időre eső nagyobb kiadá­
sok miatt, kevesbedő összegeket tüntetnek föl.

Hogy mennyire emelkednek külön-külön a nyugdíj­
alapra tőkésített 25%-ok és a gyámintézeti törzs-töke 
címen tőkésített 10%-ok az időközi kamatos kamatokkal 
együtt, kitűnik, hogy a nyugdijintézeti alaptőke a 10 év 
végén 225,114 frt" 44 kit s a gyámintézeti alaptőke 
283,263 frt 04 krt tesz.

6. V. rovatban foglalt számsorok az I., II., III- és 
IV. rovatok összegét tüntetik föl, összesítve mutatva ki 
az évenkinti összes kiadásokat s végül a \ I ik rovat 
számsorait az évi összes bevételek és összes kiadások 
közötti különbözeti összegek szolgáltatják, örvendetesen 
tanúskodva az évi pénztármaradékok nagy összegéről, 
melyek évről-évre való folytonos tőkésítés által az évi 
bevételnél már az ötödik évben is magasabbra emelke­
dett évi kiadásoknak oly biztos fedezetét nyújtják, hogy

a mint alább látni fogjuk — még a 20. év végén 
sem kell a tőkésítés által megtakarított alapok kamatai­

hoz nyúlnunk, a folyton fokozódó állandó ellátási igények 
kielégítése céljából.

*

Sokkal bonyolultabb, de nem kevésbbé reális, néze­
tem szerint, a következő 10 évnek, tehát a megalko­
tandó gyámintézet 10—20 évének megközelítő költség­
vetésé. Főjellege e decenniumnak, hogy az állandó gyám- 
pénzek s az állandó nevelési járulékok folyósítása itt 
veszi kezdetét, de e mellett természetesen az egyszersmin- 
denkori végkielégítések is számításba veendők azon öz­
vegyek részére, kiknek férjeik a megelőző 10 év folyama 
alatt, de nem mindjárt az intézet életbeléptetésekor lép 
tek be a gyámintézetbe, — kik tehát 10 évi szolgálattal, 
helyesebben 10 évi tagsággal nem bírtak s igy csak 
végkielégítésre tarthatnak igényt.

A bevételi tételekben módosulás ez idő alatt sin­
csen. Evenkint 3375 frt várható be az uj tagok belépési 
járulékából s évi 75,000 frt a tagdijakból, fenntartói i! 
letékekből s a közalapi járulékból.

Ugyancsak változatlan marad a kiadási tételek első 
rovata, mert a halálozási arány kedvezőtlenebb kulcsá­
nak kutatására nincs okunk. E elmen tehát a szóban 
forgó 10 év alatt is a közép papi fizetés 750 frt 10° 0á- 
nak 45-szöröse — évi, 3375 frt van felvéve.

Lényeges és számottevő változás áll azonban elő a 
végkielégítéseknél, melyeknek összege a szóban forgó 
második 10 év alatt fokozatosan a szerint száll alá, a 
mint az elhalálozott papok közül mind többen-többen vol­
tak már a gyámintézetnek 10 éven át tagjai. Ámbár az 
itt következő évek alatt a végkielégítésre állandó ellá­
tásra igényt tartók száma előre láthatólag évenkinti fluk- 
tuatiónak lesz alávetve: az 5 évi változásnál gyakoribb 
ingadozásoktól ezen átlagos számításnál, nézetem szerint 
annyival is inkább el lehet tekinteni, mert a kedvezőt­
len esetek alapul vétele, melyet e kiszámítások egész 
fonalán át követtem, a gyakorlat tényleges eredményeinek 
csakis javára szolgálhat.

(Folyt, köv.)

-

160 „ 50 „ 160 X 50 = 8000
360 „ 50 „ 360 X 50 = 18000
680 „ 50 „ 680 X 50 - 34010

T A N U G Y.
Magyarország közoktatásügyi álla­
pota a kultuszminiszter legutolsó 

jelentése alapján.
(Vége )

A kolozsvári tud. egyetem tantestülete 61 60 erő­
ből állott. Volt jogtanár 16, orvoskar! 16—15, bölcsészeti 
29. Hirdetve volt 282 kollégium.

Hallgatók száma 627 és 596 volt az I., illetve II. 
félévben. Volt joghallgató 299—266, orvostanhallgató 152 
— löl. gyógyszerész 35—37. Vallásra nézve r. kath. 40"7° 
ev. ref. 29‘2"izraelita 7'4"„. Magyar nyelvű volt 78*9° 
oláh 1 15“/.,-

Yizsgáiat volt 323 és 532 szigorlat, sikerült 75 2° „ 
vizsga és 7L5%, szigorlat. Doktori oklevél 94 adatott ki, 
a mi feltűnő csekély szánni a budapestihez viszonyítva.

Az egyetemi könyvtár 3214 d vb hal szaporodott s az 
összes könyvállomány 31,097 kötetből stb áll. Házi hasz­
nálatra 1374 munkát vittek ki.

A fentartási költség Összege a mult évben 275,465 
frt 21 kr. volt, a mi az 1891-ikihez képest 23,561 frt 22 
kr. többletet mutat. Személyi járandóságokra 205,461 frt 
19 kr. fordittatott.

A tanárképzőben 18 tanár működött s a hallgatók 
száma 60—59 volt. A költség ez intézetre 14,941 frt 79 
kr. volt.

Tanári oklevelet, középiskolákra képesítve, nyert 25 
egyén. Alapvizsgát tett 36, szakvizsgát 26, paedagogiait 
23. E tekintetben a kolozsvári intézet felette áll a buda­
pestinek.

A budapesti kir. József-műegyetemen 1892—93-ban 27 
rendes, 4 rendkívüli, 5 meghívott tanár, 13 magistr., 1 
constructor, 1 adjunktus, 2 repetitor, 29 szaktanító és 
segéd, összesen 82 tanerő működött,

Hirdettek 144 előadást.
Hallgató volt: építészeti szakban 80—72, mérnökin 

420—360, gépész-mérnökin 242—221, vegyészin 27—26, 
egyetemes osztályon 8—8. R. kath. vall. volt 271—230, 
ág. ev. 92—90, ev. ref. 77—68, izraelita 349—308. Ille­
tőségükre nézve Budapestről voltak a legtöbben 183, 
illetve 166. Külföldről voltak Ausztriából, Horvátország­
ból, Angliából, Észak-Amerikából és Olaszországból.

Szigorlat volt 321, sikeres 74%, egészen sikertelen 
15%. Kiállíttatott 112 oklevél, 75 mérnöki, 20 gépész­
mérnöki, 14 építészi és 5 vegyészi. Az „igen nehéz fel­
tételekhez kötött kitűnő jelzésű oklevelet“ 6 egyén 
nyerte el.

A fentartási költség 203,833 frt 62 kr. volt, sze­
mélyi kiadás 152,670 frt 94 kr.

A felsőbb intézetekről szóló szakasz III. fejezetében 
a hittani intézetek és a jogakadémiák állapota van bemu­
tatva, de az elsőkről mit sem ad a jelentés, hanem utal 
az előző évire.

A jogakadémiákról szólva, első helyen közli a kitün­
tetéssel vizsgázottak névsorát.

Kir. jogakadémia volt 3 (Kassa, Nagyvárad, Pozsony)' 
r. kath. jellegű 2 (Eger és Pécs), ág. ev. 1 (Eperjes), ev. 
ref. 4 (Debrecen, Kecskemét, Mávmaros-Sziget és Sáros­
patak). Tehát volt összesen 10 jogakadémia.

Hallgatók száma volt a királyi s r. kath. jogakadé­
miákon 453—426, az ágostain 94—92, a reformátusokon 
332—282- Összes joghallgató volt 879—800.^ Ez a szám 
a budapestihez viszonyítva igen csekély (2063—1837 és 
879—800), de igen tekintélyes a kolozsvárihoz mérve, hol 
a jogászok száma 299—266 volt.

Jogi vizsga tartatott 29.1, a melyből sikeres volt 240.

E. Szakiskolák.
Iparos tanulók tanfolyama 1891—92-ben 319 helyen 

volt rendszeresítve és 53,961 tanonc részesült oktatásban.
Ipartanmühely volt 57, a melyekben 1891—92-ben 

2355 tanuló nyert oktatást, 834 fiú és 1531 leány. 
a n inort.anmiihplvp.k fentartasa 108,469 frt be

Budapesten állami ipariskola volt 222 tanulóval. — 
Ugyancsak Budapesten van a technológiai ipannuzeum, 
a melyben az elektrotechnikát 212 egyén akarta hallgatni, 
de helyszűke miatt csak 165 vétetett fel. A géptan!, fém­
ipari s faipari előadásokat 56 egyén látogatta, a szakrajz- 
tanfolyamot 106 látogatta, a műhely! gyakorlatokat pedig 
101- Összesen járt ez intézetbe 429 egyén.

Alsófoku kereskedelmi tanfolyam 72 helyen volt.
Középkereskedelmi iskola volt 1891—92-ben 31, a 

a melyekben ^102 növendék nyert oktatást.
Női kereskedelmi tanfolyam volt 12 városban 15, a 

melyekben 351 növendék tanult, és pedig a jelentés sze­
rint „nagy buzgósággal és ambícióval.“ A fentartási költ­
séget uagyobbára maguk az iskolák viselik, a mennyiben 
az állam csak 1500 irtot adott e célra

Keleti kereskedelmi tanfolyam elmen ez évben a II. 
évfolyam nyílt meg s volt 19 hallgatója.

Szülésznőket képző tanfolyam volt 6 helyen 10 tan­
folyammal. Felvétetett 459 bábajelölt, vizsgázott 448. A 
jövő évben a miniszter az ungvári póttanfolyamot ren­
dessé akarja átváltoztatni.

Az országos mintarajziskola és rajztanárképzőben 
volt az 1. félévben 171, a Il-ikban 115 növendék s érett­
ségi vizsgálatot tett az 1. félévben 39, a Il-ikban 35.

Rajztanár! képesítést nyert 18 egyén.
Közölve van az erre vonatkozó 1893. 41,200 sz. 

miniszteri rendelet is, mely szabályozza a képesítő vizs­
gákat.

a m. kir. iparművészeti iskolának volt 77, illetve 
70 növendéke, kik tanultak díszítő szobrászatét, díszítő 
festészetet, fametszést, rézmetszést, fém vésést; a gya­
korló iparosok pedig ötvösséget és kárpitosságot tanultak.

A festészeti m. kir. mesteriskolában 9 növendék 
tanult, kik 29 képre kaptak megrendelést s 24 képpel 
vettek részt a képzőművészeti társulat tárlatán.

Az országos üvegfestő-intézet bérbe adatván, erről 
nincs jelentés.

A m. kir. zeneakadémiában volt összesen 266 növen­
dék, kik közül zongorát 143 tanult, hegedűt 37, gordon­
kát 4, zeneszerzést 14, orgonát 8, magánéneket 44, a 
zongora-tanárképzőben 16 hallgató volt. Jellemző, hogy a 
hallgatók között r. kath. 120, izraelita 118 volt. — A taná­
rok száma ez intézetben 22, a kik mellett 6 tanárjelölt 
is működött.

A szülészeti osztályban jelentkezett a drámához 56, 
az operához 8 egyén, felvétetett 33 a drámához, 6 az 
operához. Tanult drámát 40, operát 9, összes tanuló volt 
88. Tanított 14 tanár 15 tantárgyat.

F. Emberbaráti és közművelődési intézetek.
A váci országos siketnéma-intézetben 1892—93-ban 

volt 132 gyermek, a kik közül tanult 10 vargaságot, 8 
szabóságot, 8 asztalosságot, 5 esztergályosságot, 8 könyv- 
kötést, 54 női kézimunkát, a többi még alkalmatlan volt 
kézimunkára, üt iparos műhely van berendezve. Az állam 
erre az intézetre 14,816 frtot fordított.

Az izraelita siketnéma-intézetben volt 81 növendék, 
76 izraelita, 3 r. kath., 2 ágostai vallásu.

A budapesti 1. kér. siketnéma-intézetben, melyben 
tanítókat képeznek, 30 növendék volt.

A kolozsvári siketnéma-intézetben 49 gyermek volt, 
Aradon 11. Temesváron 40, a Erimm Antal-félében 18, 
a kaposváriban 22.

Budapesten a vakok intézetében volt 9< növendék, 
kik tanultak hegedülni, eimbalmozni, fuvolázni, klarinétozni, 
gordonkázni, bogozni, zongorázni, énekelni, orgonáink zon­
gorát hangolni, női kézi munkát dolgozni, gyékényt tonni, 
kefét kötni, kosárt fonni, nádszéket fonni, virágot készíteni. 
Ez intézet fentartási költsége 45,326 frt. melyből az 
állam 18,001 frtot adott.

Az árvaházakról 1895-ben fog jelentés tétetni.
A hülyék és gyengeelméjüek egy államilag segély- 

zett intézetben tanitattak, a hol volt összesen 54 női nö­
vendék. Célja a miniszternek ez intézetet államosítani.

A közművelődési intézetek közül a magyar nemzeti 
múzeum, ebben a Széehenyi-országos könyvtár, az érem- 

j és régiségtár, az állattár, növénytár, ásvány- és őslény- 
: tár, képtár és néprajzi osztály; továbbá az országos kép­

tár és történeti képcsarnok, az országos magyar iparmű­
vészeti múzeum, a meteorologiai intézet és a műemlékek­
kel foglalkozó bizottság és végül a képzőművészeti tár­
sulat vannak bemutatva működésükkel kapcsolatosan, de 
ezeket nagyjából sem kísérlem meg ismertetni, a mennyi­
ben halvány képet rajzolni esetleg nagy tévedésre vezet­
hetne. De meg sokkal részletesebb ismertetés keretében 
is igen könnyen maradhatna valami említés nélkül, hát 
még ilyen általánosságban?

Ezekben mutathatom be hazánk kulturális állapotát 
a miniszter XXII. jelentése alapján. Ha van a jelentésben 
derűs vonás, örömre gerjedhetünk; a szomorú adatok 
pedig arra indítsanak, hogy kiki igyekezzék lm fia lenni 
hazájának s emelje tőle telhetőleg annak szellemi nívóját.

Dr. Tüdős István.

tr
IRODALOM, MŰVÉSZÉT.

* A tavaszi kiállítás dijai felett május 5-én délután 
fél 4 órától 6 óráig döntöttek a pályabirák. Első sorban 
a Rökk- Szilárd-jutalom (1000 frt) felett határoztak. Jelen 
voltak Harkányi Frigyes elnöklete alatt: Benczúr Gyula, 
Ebner Lajos, Keleti Gusztáv és Strobl Alajos. A titkos 
szavazás eredménye az volt, hogy a pályabirák túlnyomó 
többsége Tóth Lászlónak Ítélte oda a dijat, „Szépség, pénz. 
szellem“ cimü hármas képéért. A Ráth-féle 300 frtos dij 
pályabírói közül Rátli Györgynek, a dij alapítójának elnök­
lete alatt megjelentek: Ebner Lajos, Keleti Gusztáv, Lotz 
Károly, Margitay Tihamér, Szalay Imre és Szlávy József. 
Minthogy az alapitó levél szerint az ülésről elmaradt 
Kornfeld Zsigmond és gr. Zichy Antal hozzájárulása nél­
kül a pályabiróság érvényesen nem határozhatott, a sza­
vazás eredménye csak később lesz közzétehető. A víz- 
festményre kitűzött 300 frtos Esterházy dij pályabiróságá- 
ban részt vettek gróf Andrássy Tivadar elnöklete alatt : 
Benczúr Gyula, Ebner Lajos, Nádler Róbert és Keleti 
Gusztáv. A bíráló bizottság többsége, titkos szayazas 
utján, ezzel a díjjal Neográdi Antalnak hat vadászati képet
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jutalmazta. Végül a Műbarátok 1500 frtos ösztöndíj a felett 
döntöttek Andrássy Tivadar gróf elnöklete alatt: Lipthay 
Béla báró, Margitay Tihamér, Roskovics Ignác és Stetka 
Ilyula. Ez a pályahiróság egyhangúlag — szintén titkos 
szavazással — Ujváry Ignácnak Ítélte meg az ösztöndíjat, 
Mária Jézussal cimii festményéért. A dijakat a társulat 
elnöke a legközelebbi választmányi ülésen fogja átnyúj­
tani a kitüntetett művészeknek.

* Színházi bajok Hogy az operaházról állandó vál­
sághírek keringenek, az sohasem újság a magyar közön­
ség előtt. Most azonban uj fordulat állott be azzal, hogy 
Zichy Géza gróf intendáns beadta lemondását s igy az 
operaház is, a nemzeti színház is minden módon gazdát­
lanul maradt. Az operát Keglevich gróf intendánssága 
anyagilag is végső bajokba sodorta, Beniczkynek rop­
pant gazdálkodásos rendszerével sikerült" az egyensúlyt 
helyreállítani, de akkor meg a takarékosság volt a baj s 
ezért támadták mindenünnen. A belügyminisztérium és a 
közönség ekkor a kiszekirozott Beniczky után Zichyben 
vélte megtalálni a szerencsés kezű intendánst, ki maga 
is eléggé művész ahhoz, hogy sikerüljön niveaun tartani 
a költséges műintézetet, a gazdálkodást meg majd csak 
a szivére kötik. A nemzeti opera megteremtésének szép 
Ígéretével kezdette vezetni a dalszínház ügyeit, hogy az 
eh ez vezető utat mily szerencsével választotta meg, a 
felett Ítéletet mondani távolról sem tartjuk magunkat 
illetékesnek ; hírlapírói kötelességünkből kifolyólag csupán 
csak azt elevenítjük fel, hogy Zichy alatt került színre 
több Ízben nagy sikerrel Liszt F. Szent Erzsébeté, A 
csárdás és Nikisch sürgetésére a Farkas Ödön Yezeklő-je 
s az idegen, nagyobb szabású, de régibb keletű dalművek 
közül Wagner Istenek alkonya. De eltagadhatatlan az is, 
hogy alatta, de különösen az utóbbi időben folytonosan 
jönnek-mennek a művészek. Mahler igazgató után jött 
Nikisch s már azóta vele is voltak heves összeütközései 
a lapok értesülései szerint. Vasquez-Molina Id alia grófnő 
akkor válik meg az operától, mikor némely szerepét már 
magyarul énekelte. Takács, Szi rovatka és Bianchi Bianka 
szintén eltávoztak s helyük betöltése végett épen most 
folynak költséges vendégszereplések. A hős bariton sze­
repkörre Lorrain pályázik fényes. külső hatással. A lapok, 
melyek Ítéletének komolyságára valamit adnunk lehet, 
még tartózkodnak a végleges Ítélet mondásától, azonban, 
úgy látszik, nincsenek vele teljesen megelégedve. Hangja 
a mélyben tompa, a középső hangkörben gyenge és szín­
telen s igy legrokonszenvesebbnek a magasban tartják. 
Nagy arányú játékaival s különösen gesztusaival azonban 
jó hatást tett a közönségre. Azonban, ugyancsak a ko­
molyabb orgánumok teljes csodáló elismeréssel szólnak a 
másik vendégről, a portugál! Francesco d' Andrade-ról. 
Nem tudják megállapítani, hogy mint színészt vagy mint 
énekest csodálják-e jobban. Precíz terjedelmű bariton 
hangja egyaránt elragadott nézőt és kritikust. S e hang­
nak hajlékonysága, színgazdagsága nem marad el terje­
delmétől.

Mig az operaház mesterséggel ápolgatott terméke 
a jobbára idegen művészetnek, addig a nemzeti színház 
úgy szólván összeforrott a jelen század nemzeti életé­
nek minden kulturális megnyilatkozásával. Epen ezért 
kétszeres baj. ha egy ilyen intézet jut bizonytalan hely­
zetbe. Pedig, ha az operaház ma árvaságra jutott Zichy 
lemondása óta, akkor a nemzeti színház kétszeresen árva 
a Paulay halála miatt- Provisorimmal kormányozni lehe­
tetlenség épen most, midőn a jövő saisont kell előké­
szíteni. A nemzeti színház ügyeit vezetni oly nagy fel­
adat, hogy az állást, vagy állásokat, melyek erre hiva­
tottak, az egyéniségek szerint kell beosztani, miután 
ritka szerencse az, ha méltó utód akad. Ezért sokan ketté 
óhajtják választani Paulay munkakörét, mások meg az 
igazgató mellé egy drámabiráló bizottságot akarnak kine­
veztetni s alighanem ez a legszerencsésebb megoldási 
mód, nemcsak azért, mert több szem többet lát, de azért 
is, mert ha majd egy dramaturgra akarják is rakni az 
egész terhet és felelősséget, e bizottságból, a tapasztalat 
után könyebb lesz kiválasztani a legalkalmasabbat, mint 
igy az összes mübirálók széles köréből találni meg a leg­
kitűnőbbet. Bármelyik fél óhaja szerint dűljön is el a 
dolog, eltagadhatatlan igazság, hogy a színházak ügyét, 
amit szintén hangoztatnak, át kellene tenni a közoktatás- 
ügyi minisztériumhoz, továbbá hogy e kérdésnél félre kell 
tenni a bürokratikus sorrendre várást, azonnal meg kell 
tenni a szükséges intézdedéseket s kiválasztani a hivatali 
előléptetésre való minden tekintet nélkül azt, vagy azokat, 
kik e célra a legalkalmasabbak. — Ugyancsak a nemzeti 
színház köréből megeralitendőnek tartjuk, hogy a vendég- 
szereplések itt is megkezdődtek. Molnár László drámai 
hős adta Hamletet, Bánkot és másokat is. Tudásával, 
tanulmányával meg vannak elégedve, csak orgánumát 
kifogásolják: hamar kifárad, haűgja megcsappan, rikácsol 
az erős kifakadások után stb. Nem volt alkalmunk Mol­
nár játékával megelégedni, azonban egyik kifogásnál, a 
rikácsolásnál nem hallgathajtuk el figyelmeztetni a kifo­
gásolókat arra, hogy Jászai Marinak szintén, nem kevésbé 
antipathikussá válik a hangja egy-egy önfeledtebb Elektra 
vagy Kleopatra-féle kitörésben. Quod cum justum, alteri 
aequum.

* Olasz színtársulat szerepelt nehány estén át a 
budapesti városligeti színkörben, de a közönség a hűvös 
időjárás s az idegen nyelv miatt nagyon kevéssé látogatta.

* Lohengrinnak Párisban a napokban volt 100-ik elő­
adása. Érdekes fóleleveniteni e tényt, mert első előadásai 
alkalmával nagy utcai zavarokat okozott pusztán azért, 
mert Wagner germánnak született s a francia utcai nép 
gyerekes büszkesége nem nézhette azt, hogy egy német 
tud a zenében produkálni olyat, melyet a kényes párizsi 
fülek is meghallgathatnak.

* Feszty Árpád nagyszabású körképét, a „Magyarok 
bejövetelét,“ melynek nagyszerűségéről lapunk múlt szá­
mában emlékeztünk meg, az első négy nap alatt 6000 
ember kereste föl. A most Budapesten időző horvát kép­
viselők is nagy elragadtatással nyilatkoztak róla.

* Jósika-ünnepéiyt tartott f. hó 5-én a Kisfaludy-tár- 
saság, melynek a nagy regényíró sokáig elnöke volt. Gyulay 
elnök nyitotta meg az ünnepélyes ülést, s megnyitó 
beszédében röviden, tömören vázolta Jósika pályáját, 
amely pálya megalapítója lett a magyar regényirodalom­
nak. Aztán Tóth Lőrincnek, a társaság Nesztorának, a 
század eleji irodalmi élet élő krónikájának adta át a szót 
ki Jósika elnöksége alatt épen titkára volt a társaságnak.

Emlékezéseit az ő kellemes, csevegő modorában tartotta 
meg, de mely szép és a kor- és jellemfestő apróbb és 
nagyobb adatoknak egész tárháza volt. Utánna Rndrődi 
olvasta fel költeményét „Strófák Jósika Miklós születésé­
nek százados évfordulóján“ cimtnel. Aztán Hegedűs István 
Jósika Júliától mutatott be költeményeket. Beöthy pedig 
a költő szobrának gipsz mintáját mutatta be Strobltól.

* Molnár József magyar festőt a müncheni „Kün- 
stler-genossenschaft“, mely magában a királyi palotában 
tartja kiállításait, a „Keresztyének üldözése“ cimii nagy 
képéért diszéremmel tüntette ki.

* Silberstein Ötvös Adolf válogatott munkáira hirdet 
előfizetést Weiner Izidor kiadó. A munka magyar és 
német nyelven fog megjelenni. A magyar rész cime lesz: 
„Dramaturgiai dolgozatok“' s a németé „Im ströme der 
zeit.“ Amannak ára 4, eraezé 10 frt. Silberstein Ö. Adolf 
a Bester Loyd dolgozótársa, s innen magyarázható meg 
kétnyelvűsége is. 0 egyébként mindig nemes kötelessé­
gének tartotta azt, hogy egyrészről az idegen termékeket 
ismertesse hazánkban, másrészről a hazai viszonyok felől 
tájékozza a külföldieket. Hogy írásaiban sok az elfogult­
ság, és hogy más nézetei vannak sok tekintetben, mint 
a minőt ismét másokkal együtt mi is helyeseknek tartunk, 
tőle rossz néven senki nem veheti, azonban azt nem 
hallgathatjuk el, hogy különösen német lexikonokban közölt 
magyar irodalmi cikkelyeiben ver egy kis irodalmi pár­
toskodást is, és igy hozzájárult ahoz, hogy a német közön­
ségnek ferde fogalmai vannak irodalmi viszonyainkról.

ÚJDONSÁGOK.
— Meghívó. A Mária Dorothea-egyesület i. hó 27-én, 

vasárnap, délelőtt 11 órakor az állami polg. iskolai tanító­
képző-intézet nagytermében (Andrássy-ut 65. sz. a.) választ­
mányi ülést tart, melyre a tagokat és ügybarátokat tisz­
telettel meghívjuk. Főbb tárgyak: 1. titkári jelentés. 2. 
pénztári jelentés, 3. jelentés az Otthonban megüresedett 
alapítványi helyről, 4. tervezet az újabb gyűjtő ivekről, 5 
január óta befolyt alapítványok és adományok, 6. fürdői 
kedvezmények. Szavazásra minden választmányi tag, vala­
mint a vidéki körök megbízottjai is jogosultak. A tanács­
kozásban minden rendes tag részt vehet. Vendégeket szí­
vesen látunk. Budapesten, 1894 május 20-án. Gróf Csáky 
Albinné elnök. Rádnai Jenőné titkár. 1 Folyó évi január 
óta alapitó tagok lettek: Brázay Kálmán, kistelki Lévay 
Henrikné, Fodor Janka 50—50 frt. 2. Január óta befolyt 
adományok összege 519 frt 33 kr. 3. Építkezési alapra, 
több, mint 3000 frt folyt be. Az adakozók közt Hirsch 
Mól br. jár elől 1000 írttal, Csúszka György 200 írttal, 
az „Otthon“ benlakói majdnem 200 írttal, Mária Dorottya 
kir. hercegnő és Rökk Bál 100—100 írttal. 4. Az elhelyező 
irodában január óta jelentkezett 133 állást kereső nő, 
elhelyeztetett 20. Jövedelem volt 163 frt 68 kr. és kiadás 
203 frt 32 kr., nj tag jelentkezett az iroda utján 10. 5. 
Az Otthoni) m jelenleg 12 állandó lakó van, átutazó lakó 
volt 14 és összesen 84 napot töltött el ott. Az Otthon 
bevétele április 30 ig 1616 frt 92 kr., kiadása 1615 frt 
16 kr. volt. 6. Fürdői kedvezményeket eddig a következő 
fürdőkből kapott az egyesület: Buziás, Erzsébet sósfürdó, 
Gyertyánliget, Hévíz, Párád, Koritnica, Csíz, Balaton-Füred, 
Ceméte, Böstyén, Lipik, Borszék, Marilla, Tusnád, Ránk- 
Herlány, Herkules fürdő, Tátrafüred, Bikszád, Badacsony, 
Császár-fürdő, Trenesén-Teplic, Margitsziget, Velencei 
Russanda tó, Sáros-fürdő, Málnás. Ceméteu az egyesület 
fürdő házában a tagok ingyen kapnak lakást. A rank- 
herláuyi és Herkules-fürdőkért kérjük a kérvényeket azon­
nal beküldeni az egyesület elnökségéhez címezve Buda­
pestre, IX. kér., Pipa-utca 33. sz. alá.

Rákóczy hamvai Kassán A felvidék eme virágzó 
városában mozgalom indult meg az iránt, hogy Rákóczy 
hazaszállítandó hamvai a kassai székesegyházban helyez­
tessenek örök nyugalomra és hogy a város területén belől 
a fejedelemnek lovas szobra állíttassák fel. Kassa városá­
nak történelmileg joga van e hamvakhoz, mert a nagy 
fejedelem tettei itt nyertek életet és azonkívül Rákóczy 
vérei is itt nyugoszszák örök álmukat. A szobor-kérdés 
megvalósítására Kassa város törvényhatóságának tanácsa 
50 tagból álló bizottság kiküldését fogja javasolni a legköze­
lebbi közgyűlésnek, továbbá, hogy a város a szobor javára 
10,000 irtot adjon, évenkénti 1000 frtos részletben. A 
hamvak hazaszállítása ügyében pedig indítványozza a 
tanács, hogy megokolt kérvénynyel járuljon a kormány 
és parlament elé. A mint értesülünk, Kassának verseny­
társa akadt újabban a beregszásziak hasonló irányú moz­
galmában.

— Merénylet. Aranyos-Maróth utcáin gyilkos merény­
let történt Kiss Mihály dr. központi főszolgabíró ellen. A 
merénylet elkövetője Markó János helyettes városi jegyző 
volt. A gonosztettre az indította Markót, hogy őt a 
főszolgabíró nagyfokú mulasztások miatt, állásától felfüg­
gesztette. Markó különben hányatott életű ember, ki már 
sok mindenfélét próbált, de szenvedélyes, megférhetlen 
természete miatt, sehol sem maradhatott meg. Mostani 
hivatalába épen Kiss főszolgabíró helyezte, de szerencsét­
len természete itt sem engedte nyugodni s most már a 
szerencsétlenséghez más is hozzájárult.

— A világ legnagyobb messzelátója ma a kaliforniai 
Lick-obszervatoriuinbeli, melynek tárgylencséje 36 hüvelyk 
átmérőjű. Most ötven éve a Harvard-kollégium 15 hüvely­
kes ekvatoriálisát felülmulhatatlannak tartották. Ma már 
kicsinyük a 86 hüvelykest is s egy amerikai milliomos 
most rendelt meg Chicago mellett építendő csillagvizs­
gáló-tornya számára egy 40 hüvelyk átmérőjű tnessze- 
látót, melynek csőhossza 20 méter lesz. Az óriási üveget 
egy párisi hutában öntötték; a köszörülés Amerikában 
történik. Tudva levő, hogy az ily roppant lencsék készí­
tése fölöttébb nehéz dolog s a nehézség a nagysággal 
köb arányban nő. A tárgyüveg két egymáshoz illő len­
cséből áll; az egyik korona-üveg, a másik fiint s ez azért 
van, hogy a kép teljesen színtelen legyen. A megöntött 
üvegkorongokból a lencséket kiköszörülni rendkívül fá­
radságos, lassú és nagy szakértelmet kívánó munka; mert 
ha a görbület nem tökéletesen szabályos, a kép eltorzul. 
Remélhető, hogy nemsokára sikerül 50 hüvelykes mesz- 
szelátót is készíteni s ezzel már 100 kilométer, távolság­
ban látnok a holdat. Fotográfiákat készítve a teleszkóp­

pal tízszeres nagyítás révén elérnék, hogy tiz kilométer 
közelből lehetne csodálnunk a hold vidékeit.

— Megdöbbentő szerencsétlenségről ad hirt a „Felső 
Magyarország“, mely a kassai állomáson történt Dávitku 
István szállító több hordó spirituszt akart elszállítani a 
vasúti pályaudvaron lévő áruraktár házból s e célból ko­
csijára rakatta a hordókban levő spirituszt. Épen a hor­
dók felrakásával volt elfoglalta a kocsinál alkalmazott 
két munkás, névszerint Papács Mihály és Kondás Lajos 
midőn az egyik hordó, melyet még nem helyeztek el ké­
szen biztosan a szekérre, a földre zuhant. A különben is 
korhadt dongáju hordó egy kiálló hegyes köre esvén, lé­
ket kapott, melyen a 721 liter spiritusz tartalomból, mint­
egy 400 liter szétömlött. A dolog mindeddig bár anya«i 
kárral járt, nem okozott volna semmi nagyobb bajt. h;i 
egy vasúti alkalmazott, mégpedig egy kocsitiszti tó égó 
gyufaszálat nem dob a földre ömlött nagy mennyiségű 
spirituszba. Az égő gyufától az összes kiömlött spiri­
tusz lángralobbant s az explózió erejétől úgy Davitko 
István szállító, mint a két munkás súlyos égési sebeket 
szenvedtek. Davitko István a két lábán egészen térdéig 
harmadfokú igen súlyos égési sebeket szenvedett, melyek 
fölöttébb veszedelmes jellegűek. A két munkás égési 
sebei is jelentékenyek. Pap ácsot a kórházba szállítottak. 
Kondást pedig otthon ápolják. A rendőrség megindította 
a nyomozást az illető vasúti munkás kilétének kiderité- 

I sére, ki a rettenetes szerencsétlenség okozója volt. K 
I célból az ott véletlenül jelen volt két szemtanú kilétének 

megállapítása volt szükséges, hogy beidézhetek legyenek.
— Párbaj. Miklós Gyula és Drakulics Bál képviselők, 

egy, a képviselőházban történt közbeszólás miatt, a napok­
ban párbajt vívtak. A kihívó Miklós Gyula volt. A pár­
viadal a Fodor-féle teremben volt, a mely Miklós kép­
viselő súlyosabb természetű megsebesülésével végződött. 
Drakulics ugyanis, mintegy 12 centiméter hosszú, csontig 
ható éles vágást mért ellenfeje fejére, mely épen a füle 
mellett érte. A felek kibékültek.

Megható jelenet játszódott le Pozsonyban a Duna- 
parton. Egy bécsi kalapgyáros, Riffier L.. három hét óta 
kerestette eltűnt leányát, Leopoldinát, ki férjnél volt s 
kiről azt hitte a család, hogy öngyilkos lett. Pozsonyban 
majdnem minden nap fognak ki női holttestet. Egy ilyen­
nek leírását olvasta Bécsben Riffier s azonnal lesietett 
Pozsonyba, mert azt hitte, hogy a leánya az a szeren­
csétlen halott. A holttest azonban más nőé volt Már 
vissza akart menni Bécsbe az apa, a mikor a hajóállo­
másnál, hol épen jegyet váltott, nagy tolongást látott. 
Azonnal odasietett s tanúja volt, mint húznak ki a hajó­
sok egy női holtestet a Dunából. A mint a parton feküdt 
a halott, a körülötte csoportosunkat félrelökte a bécsi 
úr és zokogva kiáltotta: — A leányom! Az én szeretett 
leányom! Csakugyan az édes leányát ismerte fel a vízbe 
fűlt nőben.

Gyászrovat. Prámer Alajos s.-a.-ujhelyi prépost- 
plébános, zempléni róni. k. főesperes. szentszéki ülnök f. 
hó L én meghalt. Tremba János, a zólyomi ev. egyház 
több éven át volt buzgó és lelkiismeretes pénztárosa, a 
múlt szombaton hosszas szenvedés után elhunyt Zólyomban.

— A sárospataki ev. ref. városi templomot köz biz
tonsági szempontból egy időre bezárták. Az egyház elöl­
járósága eljárt abban, hogy a templom újólag s alaposan 
megvizsgáltassák, vájjon csakugyan annyira meggyengült-e 
a falazat, hogy alapos renoválásra van szükség, vagy 
pedig kisebb igazítás mellett rendeltetésének továbbra is 
megfelel. A mint értesülünk, a vizsgálatot maga a vár­
megye alispánja fogja az államépitészet főnökével és más 
szakférfiak közbejöttével megejteni. Addig is a szokásos 
isteni tiszteleteket a főiskolai imateremben fogják meg­
tartani.

— A sárospataki állami tanítóképző intézet ifjúsága 
e hó 19-én szombaton tartotta meg, lapunkban is jelzett 
hangversenyét. Már maga a műsor sokat ígért s a mit 
nyertünk az valódi műélvezet volt. Különösen hatott 
Haydn „A négy évszak“ cimü oratóriumának „Jöjj szép ta­
vasz“ kezdetű részlete, melyet a sárospataki ev. ref. egy­
ház női énekkara, a tanítóképző intézet ének- és zenekara 
adott elő harmonium kísérettel oly precizitással s annyi báj­
jal, hogy aközönséget magával ragadta. Az élvezetes este- 
lyen oly nagy és lelkes közönség vett részt, minőt csak na­
gyon ritkán láttunk a városháza termeiben. A többi számot is 
bő tapssal jutalmazta a hallgatóság. A hangverseny végén 
szűnni nem akaró „halljuk a vegyes kart“ kiáltások hang­
zottak a közönség ajkáról s a kar volt szives ismét gyö­
nyörködtetni bennünket a fentemlitett műdarab elének- 
lése által. Nem kevésbbé sikerült volt a hangversenyt 
követő töncmulatság is, melynek csak a reggeli órák ve­
tettek véget. Az első négyest három kolonban körülbelül 
50 pár táncolta. Igazán örülünk a tanítóképző ifjúság szép si­
kerének s.szivből gratulálunk Hodossyés Veress tanároknak.

— Öngyilkosság. Krsjak István tót-pelsőci (Zólyom 
m.) földműves attól való félelmében, hogy egy általa elkö­
vetett súlyos testi sértés miatt az igazságszolgáltatással 
gyűl meg a baja, a minap felakasztotta magát.

A mint az „Ugocsa1 Írja roppant szárazság ural 
kodik különösen Nagy-Szőllős környékén. A pusztító rova­
rok annyira elszaporodtak e miatt, hogy a vetéseket már 
majdnem tönkre tették.

— Villámütés. Kecskeméten a napokban Bárányi 
Imre disznópásztort, a mint a disznókat hajtotta, a lesújtó 
villám halálosan érte. Ugyanaz a villám három disznót 
is agyonütött.

— Baross Gábor szülőházát nemsokára díszes emlék­
tábla fogja megjelölni, melyet Trenesénvármegye hazafias 
közönsége rendelt meg kegyeletes elismerése jeléül. Szer­
zője Lorántfi Antal, az előnyösen ismert szobrász tanár. 
Az emléktáblán Baross Gábornak élethü domborművű 
arcképe látható, cserfalombbal övezve, alul egy finoman 
mintázott géniusz simul az érclaphoz, s arra az elhunvt 
miniszternek következő szavait vési: „Lángoló hazasze­
retet vasakarattal párosulva csodákat mivel!" A megren­
delő vármegye nevében Sipedy Sándor képviselő kérésére 
e szép emlékmű a műcsarnokban van kiállítva, a tavaszi 
tárlat látogatói május 31-ig azt is megtekinthetik.

— Szerencsétlenül járt mentők. Csintyén, A rád me­
gyeben, egy Kis-Jenőhöz közel fekvő községben a napok­
ban éjfél körül Székács Káról}7 gazdaember háza kigyul­
ladt és porrá égett. A község lakói a tűz színhelyére 
siettek, de a házat megmenteni már nem lehetett, és igy 
csak a tűz lokalizálására szorítkozhattak. Székács Károly
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Károly

eSy jó szomszédja, Gazsó János, nem tekintvén a veszélyt, 
hevesével berontott az égő házba, hogy onnan egyet mást 
megmentsen. Azonban alig lépték át a küszöbét, lesza­
kadt az égő gerendázat elzárván őket. a szabadulástól- 
tiazsó és szolgája belátván, hogy könyörtelenül el van­
nak veszve, ha csoda nem történik, legalább a megfulás 
halálától akartak menekülni. Belehujtak a sütőkemencébe 
,;s elzárták egy deszkával a kemence nyitását. A nagy 
zűrzavarban csak későbben vették őket észre, nehány 
elszánt ember utat törvén magának, berontott saját élete 
kockáztatásával a házba és nagy keresés után megtalálták 
őket eszméletlen állapotban. A még éjjel odavitt kis-jenői 
javásorvos azonnal gyógykezelés alá fogta a szerencsét- 
jenill járt mentőket. Eszméletöket némileg visszanyerték 
mar ugyan, de beszélni nem tudnak. Az égési sebekkel 
elborított két ember állapota kevés reményt ad felépü­
lésükre.

— Gyász istenitisztelet Golopon. Levelezőnk Írja, 
hogy Golopon e hó 20-ikán tartatott a gyász istenitisztelet 
br. Yay Miklósért, a gyászolócsalád, nagyszámú közönség, 
a vidék értelmisége s a közeli rét. és ev. papok jelenlé­
teben. 10 órakor mentünk be a templomba, a mely zsu- 
foiyasig megtellett a helybeli és vidéki közönséggel. A 
közönség sorai közt ott láttuk a gyászoló bárói családon 
kívül gróf Teleky Samut, a hires afrikai utazót, Bernáth 
Uéia orsz. képviselőt, Puky, Berzeviczy főszolgabirákat, 
Sva by járásbirót. Roehlitz, Csajka, Hlavács, Sóhalmi és 
Soovary urakat atb. A vidéki papok közül a tállyai, szán­
tói. ondi, monoki stb. ev. ref. papokat és tanítókat s a 
vidék: jegyzőket és sok nőt. A „Te benned bíztunk 
eleitől fogva“ cimü zsoltár 3 versének az eléneklése után 
a helybeli lelkész tartott rövid, de velős beszédet. Is­
teni tisztelet után Hézser Emil tállyai ref. lelkész jól 
átgondolt lendületes beszédben tolmácsolta a vidéki ref. 
egyházak mély részvétét a nagy veszteség felett, a gyá­
szol.! család teje br. Yay Sándor ur előtt, a szomszéd 
e\ . hívek részvétét pedig Czékus ab.-szántói lelkész tol­
mácsolta, mikre a báró ur meghatottál! felelt.

Állami iskola Abauj-Szántón. A mint értesülünk. 
Ahaui-Szántón e hó 18-án tartatott meg az értekezlet az 
állami iskola felállítása iránt. Az értekezleten részt vet­
tek az öt felekezet papjai, tanítói és iskolaszéki elnökei 
vs iskolaszéki tagjai, a tanfelügyelő, főszolgabíró és a 
városi képviselőtestület s a ref. és evang. tiszai püspök­
ségek képviseletében 1 (Irányi Ferenc budi ref. lelkész és 
egyházmegyei tanácsbiró s Farbaky József nyíregyházai 
lelkész és hegyaljai föesperes. Mindnyájan elfogadták az 
állami Iskola felállítását azon kikötéssel, hogy a felekeze­
tek tanítói mind átvétessenek s utódaik is a felekezeti 
kántori teendők végzésére köteleztessenek. Az itteni tan­
ügyi mizériák megszűnését várjuk a felállítandó állami 
iskolától!

Felügyelő választás. Az abauj-szántói ev. egyház­
ban e hó 2 I áll volt a tiszt újítás. Egyház felügyelőnek egy­
hangúlag az egyház eddigi tiszt, felügyelőjét, Roehlitz 
n tudor. nyug. erdészt választották meg az egyház hívei. 
A megyeszerte köztiszteletnek örvendő uj egyházi fel- 
iigy»'!o vezetése mellett egyhazuk újabb fellendülését vár­
jak a kivándorlás miatt erősen megfogyatkozott egyház 
hívei. Adja Isten, hogy e reményük teljesüljön I

POLITIKAI SZEMLE.
Belföld.

A politikai helyzet cini alatt elmondottuk a múlt 
.-zámban. hogy a házassági javaslatnak a főrendiházban 
történt viszavetése és a képviselőházban való újra tár- 
gvalasa folytán előállt uj fordulatban a király, a kormány, 
>iz országgyűlési pártok én a főrendiház tárható magatar­
tása érdekelheti a közönséget, meg az udvari köröké.

Az előbbi három magatartására mindjárt reá is mu­
tattunk. Most a főrendiházról és az udvari körökről kell 
megemlékeznünk.

A főrendiház elé nem sokára visszakerül a javaslat. 
A mint a kormánypárti sajtó egyes közleményeiből s 
Szilágyi igazságügy miniszter felszólalásából is látjuk, a 
kormány nem akarja a klérikális és aulikus mágnástöbb- 
séggel az összeütközést a végletekig kiélesífni. A javas­
latból nem enged s nem engedhet, de jóindulattal figyel­
mezteti a főrendeket arra, hogy midőn először visszauta­
sították a javaslatot, alkotmányos jogukkal éltek s remél­
hették, hogy aggodalmaik előtt a képviselőitáz többsége 
meg fog hajolni: ennek második szavazása s a reform­
javaslat változatlan elfogadása s visszaküldése uLm be 
kell látnia a méltóságos főrendeknek, hogy a nemzeti 
akaratot alkotmányosan képviselő faktor változatlanul ra­
gaszkodik a visszautasított javaslathoz, most tehát a fő­
rendiházi többségnek, ha csak a legsúlyosabb belső össze­
ütközést s a legvégzetesebb válságot előidézni nem akarja, 
alkotmányos kötelessége a nemzeti akarat impozáns nyil- 
vánulása előtt meghajolni, mert, ha két akarat: a nemzeti 
és a rendi érdekek képviselőinek akarata összeütközésbe 
jön. józan észszel, hazafias lélekkel nagyon könnyen be 
lehet látni, hogy melyiknek kell a másik előtt engedni. 
A főrendiházra nézve nem megszégyenítő, de felemelő, ha 
a nemzeti képviselet ismételt szilárd és változhatlan akarat­
nyilvánításának enged. A legnagyobb győző, ki önmagát 
győzi meg.

De ha ezt nem tenné a főrendiház, hanem a negáció 
ama merev szellemében maradna meg, melyben a főrendi­
házi ellenzék képviselőházi szövetségesei: Szapáry Gyula 
és László, Pongráez Károly grófok és a többiek látni 
akarják, ez csak a főrendiházra válhátik végzetessé; 
mert igaza van Tisza Istvánnak abban, hogy a mi való­
ban a nép érzületéből, akaratából fakad, fejlődésének 
valódi szükségletét képezi, azt soha semmi féle rendi 
alapokon nyugvó főrendiház megakadályozni nem fogja 
tudni. Hanem igenis beigazolja azt, hogy a XIX. század 
átalakult eszmevilágában, a demokratikus elveken nyugvó 
társadalmi s állami szervezetben egy oda nem való ide­
gen alkotó részt tovább meghagyni nem lehet. Mint egy 
új és tökéletesebb rendszer szerint készült gépben az 
előbbi tökéletlen géprendszer rozsdás alkotói részei csak 
akadályozzák az egésznek szabatos, öntudatos működését

Uj választás kiirárásáról, amit a Szapáryak kiváltnak, az 
alkotmányos elveknél fogva azért nem lehet szó, mert a 
kormány törekvései nem csak ellentétbe nem kerültek a 
koronával, melynek előleges jóváhagyásával" terjesztette 
he a javaslatot s a népképviselet orgánumával: a képvi­
selőházzal, melynek impozáns többsége szavazta meg első 
alkalommal (és távirati tudósításunk szerint majdnem vál­
tozatlanul ugyanolyan a második alkalommal), hanem hogy 
mennyire a nép leikéből, akaratából sarjad e reform, j 
melyben remcsak a polgári házasság, hanem az egész poli­
tikai háttér s az összes konzekvenciák bírnak óriási fontos­
sággal, bizonyltja ama körülmény, hogy a javaslat párto­
lására a képviselőház összes pártjai tömörültek, még 
a nemzeti párt is kénytelen volt néhány pártolót adui. 
De a főrendiház magát a polgári házasság eszmé­
jét utasította vissza, ennek elfogadásában pedig egy volt 
az egész alsóház, csak a kötés módjára nézve voltak j 
eltérések. Igaz, hogy itt áll az, hogy forma dat esse ! 
rei: az alak képezi a dolog lényegét.

Most pedig, midőn a képviselőház újra a főrendiház 
merev visszautasításának hatása s ezer papi, párt- és udvari 
cselszövény dacára is az előbbihez hasonló s ugyanazon 
elemekből alkotott többséggel, 272 szavazattal 104 elle­
nében, változatlanul küldi vissza a javaslatot, még inkább 
tisztában lehetünk azzal, hogy itt igazán a nép akarata 
nyilatkozott meg, öntudatosan, rendületlenül. Mire ide uj 
választás ?

Különben is higyjék el a méltóságos főrendek, hogy 
az a választás reájuk gyászosan ütne ki. Hisz azt a vá­
lasztást csak is az a kormány vezethetné, mely bírja 
eddig a korona s a parlament többségének, bírja a nem­
zetnek bizalmát. Bizonyára nem Szapáry Gyula, nem egy 
koalíciós, vagy épen reakcionárius minisztérium, melyet 
a nemzet akarata elsöpörne a föld színéről. És ha kiírna 
bármely kormány az uj választást, nem az egyházpolitikai 
javaslatok habarék elemekből összeverődött ellenzéke, 
hanem egyik oldalon a jelen kormánypárt, másik oldalon 
a radikális nemzeti és politikai követelések pártja fog 
erősödni.

Ha tehát a főrendiház a nemzeti akarat második- 
nyilatkozatának sem engedne, nincs más hátra, mint a 
pair-schub, a főrendek tömeges kinevezése egész oly mér­
tékben, hogy a javaslat keresztül menjen. Erre ugyan a 
reform ellenzéke hazug szemforgatással felel s azt állítja, 
hogy az alkotmányos elvek felforgatása, durva és erkölcs­
telen erőszak, mely csak rendkívüli időkben igazolható. 
De kérdjük, nem rendkívüli idők ezek? Az igy felfrissített 
főrendiházzal aztán sikeresen lehet tanácskozni, saját 
mayának korszerű reformálásáról.

Az udvari köröket illetőleg csak annyit mondhatunk, 
hogy az ellenőrizhetlen fama Károly Lajos kir. herceget 
tartja a klerikális ellenzék vezérének s az áll, hogy ő 
érintkezik Zichy Nándor gróffal legtöbbet. Az ily hírek 
csak töbhé-kevésbhé alapos sejtésen nyugosznak. Az tény, 
hogy az udvar klérikális részében, Agliardi nuncius veze­
tése alatt, ott vannak a vallási és politikai reakció összes 
hívei, Magyarország állami önállóságának összes ellen­
ségei, az osztrák császári birodalomnak imádói.

Pedig ezek" az udvari körök tudhatnák, hogy a 
dinasztia első érdeke a monarchia összetartása, a trón 
biztonságának, az alkotmányos békés fejlődésnek biz­
tosítása.

8 ime nagy német, cseh-morva, ruthén, oláh, horvát- 
dalmát alattvalók mind kifelé gravitálnak ; a monarkhia 
fenmaradásának biztosítékát, a trón érdekeinek leghűsé­
gesebb védelmét ma Magyarországban s a magyar nép­
ben kell keresni. Ennek szeretete, érdekeinek előmozdí­
tása, államiságának, nemzetiségének, gazdasági és kultu­
rális fejlődésének erősbitése eminens dinasztikus érdek.

Bűnt követnek el épen a monarkhia és az uralkodó­
ház ellen azok az „udvari“ körök, melyek a múlt meg­
csontosodott hagyományaihoz képest ellenségei mindannak, 
a mi magyar.

A „Budap. Corresp.“ jelentése szerint, tekintettel az 
urnapi r. kath. nagy ünnepre, a főrendiház a hozzá má­
sodszor visszaküldött házassági javaslatot valószínűleg 
május 28-án vagy 29-én fogja újra tárgyalás alá venni.

Kálnoky külügyminiszter lapja, a „Fremdenblatt“ el 
akarja a miniszterről azt a vádat hárítani, mintha a főrendi­
házi ellenzék vezére és szervezője lett volna s egy cikké­
ben külpolitikai tekintetekből is azt ajánlja, hogy a főrendi­
ház másodszori visszaküldés esetén véglegesen szavazza 
meg a javaslatot, hogy a mostani egyházpolitikai epizód 
lezárassék. — Cziráky Béla gróf külügyminiszteri osztály- 
tanácsost és Jósika bárót a képviselőházi egyesült ellen­
zék a legmelegebb pártfogásába veszi s tagadja, hogy 
reformellenes magatartásuk miatt, le kellene mondani 
állásukról. Feledik, hogy mindkét állás u. n. politikai, 
nem egyszerűen hivatalnoki s azokban csakis a kormány­
nyal egyetértő leg működhetnek. Hisz az államtitkár még 
ugyanazon pártbeli uj miniszternek is tartozik állását rendel­
kezésére bocsa fa n i,

A horvát tartománygyülés ötvenkét tagja e hó 19-én 
adta vissza Dán ffy Dezső bárónak, a képviselőház elnö­
kének látogatását s az ő meghívására a képviselőház szí­
vesen látott, igen örömmel fogadott vendégei. Az érke­
zőket a keleti pályaudvarban nagy, előkelő és lelkes kö­
zönség fogadta oly meleg ovációkkal, hogy a horvátok 
teljesen meg voltak hatva. A képviselőház nevében Hoitsy 
Pál magyarul, Bessenyei Ferenc horvátul üdvözölte őket; 
erre a horvát tartománygyülés elnöke Gyurgyevits Vaso 
horvátul, Kovacsevits István zágrábi főispán magyarul fe­
lelt. Az igazán nagy politikai jelentőséggel biró látogatás 
főbb mozzanatai: az egyetemi ifjúság tisztelgése, a kép­
viselőház meglátogatása, az uj országháznak, a Feszty- 
féle körkép, az államvasutak gépgyárának, a magyar 
fegyvergyárnak, a ludoviceumnak megtekintése; sétaha­
józás a Dunán, diszlakoma a Margitszigeten, mely alka­
lommal Bánffy br. elnök, Wekerle Sándor miniszterelnök, 
Gyurgyevits Vaso, Czrnkovics Miklós egyet, tanár (ő mondta 
azt a szép és igaz dolgot, hogy ő Zágrábban jó magyar, 
Budapesten jó horvát). Tomasich egyet, tanár, Berzeviczy 
Albert államtitkár, Pliverics, Apponyi, Khuen-Héderváry 
gróf bán, Bujanovics, Dániel, Horváth Gyula képviselők, 
Popovies, Gromon Dezső mondtak szebbnél-szebb, a ma­
gyar és horvát barátságtól duzzadó felköszöntőket.

A horvát ellenzék tagjai otthon maradtak, sőt a 
Strossmayer-párt tagjai azt az otrombaságot akarták elkö­
vetni. hogy tüntessenek a látogatás idejében a Jellasich-
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szobor előtt s ezt a radikális Starcsevics-párt tagjai hiú­
sították meg. Ok ugyan túlzók a politikában, de úgy lát­
szik, jobban ismerik a tisztességet.

VaDsz Mocsáry Lajos urnák. Tekintetes Szerkesztő 
Ur! Az Őrálló 38-ikszámában Mocsáry Lajos ur kétségbe­
vonja a konvent üléseiről küldött tudósításaim azon pas- 
susának valódiságát, hogy az igen tisztelt konventi tag 
urnák azon felszólalására, melylyel szavainak a Pesti 
Napló által történt irányzatos elferdítéséért recriminált, 
úgy az elnöklő Tisza Kálmán, mint György Endre kon­
venti képviselő azt jegyezték meg, hogy ily ferdítések 
ellen csak az véd meg, ha a felszólalók lehetőleg kerülik 
a politikát. Azt írja Mocsáry ur, hogy ő ezt nem hallotta 
s ha hallotta volna, majd megtette volna rá észrevételeit. 
nagyon sajnálom, hogy a tisztelt felszólaló ur jó eszméi 
ily későn jönnek, de hogy az általam Tisza Kálmán és 
György Endre szájába adott szavak tényleg megfelelnek 
a valóságnak, arra nézve hivatkozom nem csupán a ne­
vezettekre, de általában minden jelenvoltra. Viszont nem 
áll az sem, hogy az „Őrálló“ fentebbi tudósítását a 
fővárosi lapokból merítette volna, mert a fővárosi lapok 
közül egynek sem volt saját tudósítója a konvent ülésein 
s tudósításaik épenezért csak hézagosak voltak.

Jelen sorok közzétételét az igazság és való tény­
állás érdekében kérem a T. Szerkesztő úrtól.

Budapest, máj. 21. 1894.
Az ,,Öratio“ rendes fővárosi tudósítója

Külföld.

A török-bolgár barátság. Szófiából egy bolgár állam­
férfi a török bolgár barátságról és a Törökország és 
Bulgária közt létező, Abdul Hamid szultán által szemé­
lyesen érvényre emelt érdekközösségről következőket 
Írja a „Pester Correspondenz“-nek:

Abdul Hamid szultán személyes kezdésének és állam­
ié ifi ni bölcsésségének kell köszönni, hogy a macedóniai 
bolgárok iskolakérdését a legszerencsésebb módon meg­
oldották. A szultán e baráti tényének rendkívül nagy 
értéke van Bulgária nemzeti önállóságára, mert közvetve 
benne van abban ama bolgár egyházi kérdéseknek Bulgá­
riára kedvező megoldása is, melyek 1870- óta folytonos 
torzsalkodásokra adtak okot. Most ezeknek az egyházi 
kérdéseknek a kezelése is oly természetes alapon van 
biztosítva, hogy a szívélyes viszony Abdul Hamid szultán 
és a bolgárok közt egyértelmű lesz egy török-bolgár 
katonai védelmi szövetséggel.

Ezeknek a bolgár iskolai és egyházi kérdéseknek a 
gyakorlati fontossága kitűnik a következő elősményekből, 
melyek a bolgár kormány, Ferdinánd ő királyi fensége, 
Bulgária fejedelme, valamint Stambulow miniszterelnök 
eddigi békés diplomáciai működésének sikerét jellemzik-

Már 1870-ben elismerte a magas porta a bolgárok­
nak azt a jogát, hogy a görög pátriárka hegemóniája alól 
magukat felszabadítsák. Egy császári termán felhatalmazta 
a bolgárokat, hogy saját egyházközséget alapítsanak az 
exarchátus név alatt. A görög pátriárka a szultán e fer- 
niánja ellen tiltakozott akkor és egyházi gyűlést hitt ösz- 
sze Konstantinápolyba, a mely a bolgárokat exkommuni- 
kálta. Ez az exkommunikáció eltávolította a bolgár népet 

az orthodox egyház köréből.
A szent orosz szinodus vonakodott a két fél viszá­

lyában Ítéletet mondani, egyrészt, hogy az orosz orthodox 
egyház fejét meg ne sértse és annak prestige-ét az orosz 
nép szemeben ez által ne kissebitse, — másrészt hogy a 
bolgárok rokuiiszenvét elleneik mellett való egyenes 
állásfoglalás által el ne veszítse. A szent orosz szinodus 
az orthodox vallásban egyházi válást attól való félelmé­
ben sem akart megerősíteni, hogy ez árthat bizonyos 
pánszláv törekvéseknek.

Az orosz szinodus ennek dacára hallgatag és titkon 
a bolgárok ellen a görög pátriárkáknak fogta pártját. Az 
orosz-török háború alatt II. Sándor cár bolgár pap által 
celebrált misét soha sem akart hallani, úgy környezete 
sem; a bolgár püspököknek, kiket gyakrabban küldtek 
valamely misszióval Oroszországba, soha sem engedték 
meg Oroszországban, hogy orosz templomban misézhes­
senek, inig Mihály szerb érseknek igen gyakran meg volt 
engedve. A bolgárok tehát elfogadták akkor a konstanti­
nápolyi egyházi gyűlés exommunikáctióját, az egyházi 
schismától való félelem nélkül. Ellenkezőleg a bolgár nép 
örült neki. mert önálló nemzeti bolgár individuálitása ez 
által a vallás felszentelését kapta.

A háború után a bolgárok egyrésze elvált az 
exárchátustól az által, hogy a török alattvalóságból bol­
gár államkötelékbe mentek át. Ezeknek a bolgároknak 
a maradéka azonban hű maradt egyházuk fejéhez, az 
exarehához. Ezek a bolgárok különösen az adrianopoli 
vilajetben és Macedóniában laknak. Az előtt ezekre a 
macedóniai bolgárokra nézve a török politika kedvezőtlen 
volt- Most Abdul Hamid szultán nagylelkű elhatározása 
által ezen a területen őszintén barátságos lett a magas 
porta politikája Bulgáriával szemben. Ennek folytan a 
külföldi agitátorok ámító manőverei lehetetlenekké lettek, 
a kik a macedóniai bolgárok korábbi panaszait is izga­
tásokra használták Bulgária, Ferdinánd fejedelem és 
Stambulow ellen. Ezek az agitátorok az előtt azt hiresz- 
telték, hogy a macedóniai, illetve törökországi bolgárok 
azért szenvednek, mert Oroszország ellenük van, hogy 
megbüntesse Bulgáriát mostani politikájáért. Sőt még azt 
az ostoba mesét is terjesztették ezek az agitátorok, hogy 
az osztrák és magyar befolyás a katholicizmusnak akarja 
megnyerni ezeket a bolgárokat. Ezt persze maga a nép 
is ámításnak vette. Ellenben az orosz politikusok a ma­
cedóniai polgárok viszonyaira való ártalmas befolyás által 
igenis hatni akarnak a fejedelemség politikai hangulatára, 
természetesen a kormányra és fejedelemre ellenséges 
irányban. E fárdozásoknak természetesen nincs sikerük. 
A török-bolgárok mit sem akartak tudni a görög pát­
riárkáról és emisszáriusairól, hanem hűek maradtak az 
exarehához. Most pedig Abdul Hamid szultán államférfim 
előrelátása és Ferdinánd fejedelem óvatos békepolitikája 
ótalmat teremtett a külföldi békebontó cselszövések ellen 
és biztosította Törökország és Bulgária közt az érdek- 
közösségen alapuló baráti frigyet.
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par­

teszi
azon
vita folyamában felszínre kerültek. Miután’ ezekkel szem­
beszállt, kijelenti, hogy nemcsak a szabadelvű reform

Szerbia. A szerb kormány és rendőrség a Karagyor- 
gyevicseh javára az Obrenovies dinasztia ellen irányuló 
messze ágazó összeesküvés nyomára jött, melynek 
célja Sándor király elűzése s Karagyorgyeviesek vissza­
hívása. Vezére volt ez összeesküvésnek Oyurics Milán 
uzicai pópa s Basics, a volt miniszterelnök, majd péter- 
vári követ, a radikális párt vezére, ki külföldön van. 
Elfogták Tausanovics Koszta volt belügyminisztert, Stano- 
javics Arzén laptulajdonost, Csebinácz kraljovai kereske­
dőt, ki a levelezést és hírszolgálatot közvetítette, Nena- 
dovics egyetemi tanárt, a Karagyorgyeviesek közelrokonát, 
Raharáez Alexa radikálispárti képviselőt.

Belgrad, május 21. A király ma proklamációt bocsáj- 
tott ki, melyben az 1888-iki alkotmányt felfüggesztette s 
az 1869-iki alkotmány reaktiváltatott. A minisztérium 
megerősittetett. Az államtanács újra kineveztetett, elnöke 
Krisztics Nikola volt miniszter. A legfőbb törvényszék 
és az állami számszék újra alakíttatott; amannak elnökévé 
Babovics, emennek elnökévé Fanovics György neveztetett 
ki. (Pest. Corn

Ferenc Ferdinand Londonban. Deyrn gróf, londoni 
osztrák-magyar nagykövet hivatalos értesítést kapott, hogy 
estei Ferenc Ferdinánd kir. herceg junius elején Viktória 
királynő látogatására Londonba érkezik.

Az olasz trónörökös eljegyzése A Gaz. di Parma 
szerint szombaton tartottak királyi családi tanácsot, melyen 
a király és királynén kívül a trónörökös, az aostai her- | 
cég, a király öcscse és Thomasio herceg, valamint Crispi 
miniszterelnök és Blanc külügyminiszter vettek részt. 
Hosszas tanácskozás után, melyben a király óhajtására 
a miniszterek is kifejtették nézeteiket, határozatba ment, 
hogy a trónörökös jegyezzen el egy magyar kir. herceg­
nőt. Thomasio herceget meg is bízták, hogy Bécsije 
utazzék, hogy az ottani udvarnak a határozatról hivata­
losan is tegyen közlést. Hir szerint maga a trónörökös is 
nemsokára személyesen megy el Pécsbe.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Május 17. Napirend előtt Bariba Miklós személyes 

kérdésben szólal fel. Ezután áttérnek a napirendre" a 
házassági jogról szóló törvényjavaslat tárgyalása. Welcerle 
Sándor miniszterelnök rövid kijelentéssel okolja meg in­
dítványát, hogy a képviselőház ragaszkodjék korábbi hatá­
rozatához s adjon a főrendeknek alkalmat arra, hogy 
bővebb megfontolással múltkori elhatározásukat másítsák 
meg. Justh Gyula a szavazásból kiindulva a független­
ségi és 48-as párt aggodalmai! fejezi ki a főrendiház jelen 
szervezete iránt s azt. hogy az nem egyeztethető össze 
parlamenti rendszerünkkel. Sürgeti a főrendiház reformját. 
Végül kijelenti, hogy hozzájárul a miniszterelnök határo­
zati javaslatához.

Apponyi Albert gróf. Hosszabb beszéd után. mely­
ben újra előadta ismeretes érveit, határozati javaslatot 
nyújt be a háznak, melyben azt indítványozza, hogy a 
törvényjavaslat a szükségképeni polg. házasság elveinek 
megfelelőleg dolgoztassák át és küldessék vissza az igaz­
ságügyi bizottsághoz.

Öt percnyi szünet után Kallmann János szól, 
tolja a miniszterelnök határozati javaslatát.

Szilágyi Dezső. Nem tartja feleslegesnek még egy­
szer tisztázni a helyzetet és fentartani azt a reformot, 
melyet nemcsak a Ház többsége, hanem az egész ország 
szabadelvű közvéleménye különbség nélkül magáévé tett. 
Ezután fejtegeti az Apyonyi által ajánlott formát, fénye­
sen kimutatván ismét annak tarthatatlanságát. Az Apponyi 
által felállított alternativa elől sem tér ki, hogy mi fog 
történni, ha a főrendiház újra nem fog hozzájárulni az 
indítványozott üzenethez, szóló kifejezi, hogy ez oda haj­
taná a nemzetet, hogy az örökletes jelleg eltörlésével a 
főrendiház gyökeres átalakítását eszközölje. Végül kéri 
fogadja el a ház a miniszterelnök javaslatát. Elnök a 
tárgyalás folytatását holnapra halasztja.

Május 18. Sághg Gyula szerint a miniszterelnök 
határozati javaslata céltévesztett, ezért nem pártolja. 
Pongrác Károly gróf nem fogadja el a miniszterelnök ha­
tározati javaslatát, hanem Apponyiéhoz csatlakozik. Bat­
thyányi Tivadar gr. a javaslat ellen beszél, ő sem fo­
gadja el a miniszterelnök javaslatát, hanem csatlakozik 
Apponyi Albert gr. határozati javaslatához. Szapáry Gyula 
gr. Röviden ismétli az első tárgyalás alkalmával kifejtett 
álláspontját. Nem ajánlja az egyházpolitikai javaslatoknak 
napirendről való letételét, mert e kérdéseket meg kell 
oldani. Fontosnak tartja az egységes házassági jog és 
állami judikatura behozatalát, de a házasságkötés for­
mája szerinte nem lényeges kérdés. Végül kijelenti, pár­
tolja Apponyi Albert gr. határozati javaslatát.

Polónyi Géza. Nem helyesli a javaslatnak a főren­
diházhoz való visszaküldését, mert a főrendiház csak úgy 
szavazna, a mint most szavazott. Csak úgy lehetséges 
keresztülvinni a reformot, ha előbb megreformáljuk a fő­
rendiházat. Szerinte a főrendiházat reformálni kell s erre 
voatkozólag határozati javaslatot terjeszt elő. Ennek 
lényege az, hogy a főrendiháznak a népképviseleti kor­
mányalkatnak megfelelő választási elven nyugvó refor­
málása iránt sürgősen terjeszszen elő javaslatot a kor­
mány s a „házassági jogról“ szóló javaslat tárgyában 
vett főrendiházi üzenet tárgyalását, ama javaslat törvény­
erőre való emelkedéséig fűggeszszék fel. Ezzel az ülés 
bevégződött.

Május 19. Az előterjesztések után következik a 
napirend szerint a házasság jogról szóló törvényjavaslat 
tárgyalása. GyürJcy Ábra hám gr. csatlakozik Apponyi Al­
bert határazati javaslatához, mert ezt tartja olyannak, 
melyben a gyakorlati kibontakozás módja, a normális 
viszonyok helyreállítása, a felzaklatott kedélyek lecsilla­
pítása, a szükséges és mellőzhetlen reformoknak kölcsö­
nös megnyugváson alapuló gyors keresztül vitele oly világo­
san és meggyőző leg kijelölve és körvonalozva van. Bushach 
Péter rövidebb beszéd után kijelenti, hogy hozzájárul a 
kormányelnök javaslatához. Szapáry László gróf kleri­
kális beszéde után Tisza István nem szívesen szólal fel, de 

azért, mert kötelességének tartja egynehánynyal 
okok és érvek közül szembeszállani, a melyek a

York. 2. Angol bizottság, elnök: Edward Seaton M. p 
Ranke Henrik 

Tordeus
‘ária.

London. 3. Bajor bizottság, elnök: Prof. dr.
München. 4. Belga bizottság, elnök: Prof. dr.
E., Brüssel. 5. Francia bizottság, elnök: dr. Roux. 
f>. Magyar bizottság, elnök: dr. Chyzer Kornél, Budapest 
7. Német bizottság, elnök: Prof. dr. Löffler Frigye 
Greifswald. 8. Norvég bizottság, elnök: Prof. dr. .FoIví’ 
nessen Axel. 9. Olasz bizottság, elnök: Prof. dr. Faglianj 
Luigi. Róma. 10. Oro<z bizottság, elnök: Prof. dr. Fifatov 
Miklós, Moszkva. 11. Osztrák bizottság, elnök: Prof. ,jr 
Wiederhofer, Becs. 12. Román bizottság, elnök: i>- 
dr. Maldarescu, Bukarest. 18. Spanyol bizottság.

rof.
elnök:

szempontjainak, hanem épp a jól felfogott konzervatív 
politikának követelményeit akkor elégítjük ki, ha örökre 
véglegesen s alaposan oldjuk meg e kérdéseket. Ezért 
járul hozzá a miniszterelnök határozati javaslatához.
Ugrón Gábor ismeretes érveit adja elő egy hosszabb ve­
hemens beszédben kijelentvén végül, hogy a javaslatot 
nem fogadja el. Szól még Schreiber Ferenc személyes 
kérdésben majd Hennán Ottó a javaslat mellett. Ezután 
elnök, mivel szólásra senki sincs feljegyezve, a vitát be­
zárja. Szilágyi Dezső igazságügyminiszter szól még aztán, 
azért, hogy Ugrón beszédét világítsa meg. Ezután elnök 
kijelenti, hogy a záró beszédek a hétfőn tartandó ülésen
következnek. A zárszó joga Apponyi Albert képviselőnek ! Prof. dr. Francisco Criado y Aquilar. 14. Svájci bizotts-D 
van biztosítva. Azután következik a kérdésben való ha- elnök: Prof. dr. Hagenbach-Burkhardt Ede. Basel, p," 
tarozathozatal. Svéd bizottság, elnök: Prof. dr. Almquist E„ Stockholm

A diphtheriának ezen bizottságok által előkészített kérdése 
a congressus második napján, vagyis szeptember 4 én az I 
II. és V. szakosztályok együttes ülésén fog tárgyaltatni 
Gondoskodtunk arról is, hogy a fontosabb kérdésekre 
vonatkozó több rendbeli előadásokat csoportosítsuk, hogy 
azokat együttesen tárgyalhassuk (tej, tuberculosis’ stb.j 
hogy nagyfontosságu, különösen gyakorlati, közigazgatási 
jelentőségű hygieniai megállapodások a plenum elé kerül­
jenek. Gondoskodtunk végre arról is, hogy nagyobb kö­
röket érdeklő kérdések esetleg külün délutáni üléseken 
..népszerű előadások“ czimán kerüljenek tárgyalásra. Tu­
dományos kérdések felett szavazásnak nincsen helye. Sza­
vazásra csakis közigazgatási stb. jellegű oly kérdések 
kerülhetnek, amelyekre nézve a congressus döntő nyilat-

TÁVIRAT.
Budapest (feladatott május 21-én, d. u. 4 óra­

kor, érkezett 5 óra 10 perckor, saját tudósítónk­
tól). A képviselőházban ma megtörtént a polgári 
házasság fölött a második szavazás is. A többség 
most is óriási volt, mert a javaslatnak a főrendi­
házhoz való változatlan visszaküldése mellett sza­
vazott 272 képviselő (múltkor 281), ellene 104 
(múltkor 106), igy a többség 168 (múltkor 175), 
tehát mondhatni változatlan. A 7 különbséget a 
távol levők valamivel nagyobb száma okozta.

KÖZEGESZSEGÜGY.
Meghívó

a folyó évi szeptember hó 1-től 9-ig Budapesten tartandó 
\ 111. nemzetközi közegészségi és demográfiái congressusra. 
O cs. és apóst. kir. felsége legmagasabb védnöksége alatt. 

Védnök helyettes O cs. és kir. fensége Károly Lajos
főherceg.

A congressus elnöke: A szervező-bizottság elnöke:

GRÓF KÁROLYI ISTVÁN. KAMERMAYER KÁROLY,
min. tanácsos, polgárnn ster.

1891-ik évijen
közsegészségi és demográfiái congressus a

1

jondonban tartott VII. nemzetközi
hozzá innen

intézett meghívás alapján elhatározta, hogy a VIII. nem­
közi közegészségi és demográfiái congressus 1894-ben 
Budapesten tartassák.

A közönség tájékozására közöljük a következőket:
Tudományos előkészület.

A congressus munkálatai két csoportban, t. i. a köz­
egészségi és demográfiái csoporban fognak folyni. A köz­
egészség! csoport összesen 19, a demográfiái csoport pedig 
7 szakosztályra oszlik a következő beosztással:

Hygienia: I. Fertőző betegségek kóroktana (Bakte­
riológia). — II. Járványok prophylaxisa. — III. Tropikus 
országok közegészségügye. —- IV. Iparegészségügy. — 
y. Gyermekegészségügy. — VI. Iskolaegészségügy. — VII. 
Élelmezés egészségügye. — VIII. Városok egészségügye.
— IX. Középületek egészségügye. — X. Lakások egész­
ségügye. — XI. Közlekedés (vasút és hajózás), egészség­
ügye. — XII. Katonai egészségügy. XIII. Életmentés.
— XIV. Államorvostan. — XV. Sport (testedzés és test­
ápolás), egészségügye. — XVI. Fürdők egészségügye. — 
XVII. Állategészségügy. — XVIII. Gyógyszerészet. — XIX. 
Általános szamaritanús ügy.

Demographia: I. Történelem. — II. Általános demo­
gráfia ési( anthropometria. — 111. A demográfia technikája.
— IV. Őstermelő osztályok demográfiája. — V. Ipari 
munkásügy. — VI. Városok demográfiája. — VII. A testi 
és szellemi fogyatkozások statisztikája.

A végrehajtó-bizottság minden egyes szakosztály 
számára megállapította ama főbb kérdéseket, a melyeknek 
tárgyalását szükségesnek látta és ezt azzal biztosította, 
hogy azokra szakmabeli kitűnőségeket kért fel. Azonkívül 
minden szakosztály számára egész sorát oly kérdéseknek 
állapította meg, a melyek tárgyalása szintén kívánatosnak 
mutatkozott. Az előkészítésnek ezen módja által sikerült 
elérnünk azt a nem remélt fényes eredményt, hogy már 
f. évi március 31-éig a közegészség! csoportban 437, a 
demográfiái csoportban 98, összesen tehát 535 előadás 
van a congressus részére bejelentve, a mi által annak 
tudományos működése a legszélesebb alapon már ma is 
biztosítva van és igy előre mondható, hogy congressusunk 
a tudományos munkálkodásnak úgy terjedelmére, mint 
intensitására nézve elődjeinek méltó utódja lesz. Minden 
egyes referátum, illetve kérdés tárgyalására 20, illetve 
15, hozzászólásokra 10 perc van megállapítva. A con­
gressus iránt már eddig is nyilvánuló általános érdeklő­
désnek jele az is, hogy március 31-éig 230 hivatalos 
képviselet van bejelentve. A congressust szeptember 2-án 
ünnepélyes ülésen Károly Lajos főherceg, ő cs. és kir. 
Fensége személyesen fogja megnyitni, a congressus záró 
ülését pedig szeptember 9-én fogjuk tartani. A megnyitó 
ülés napján, tehát szeptember 2-án délután, dr. Hueppe 
Nándor prágai tanár úr Semmelweisz I. emlékére ünne­
pélyes előadást fog tartani, melynek végeztével a con­
gressus tagjai megjelennek a temetőben Semmelweisz 
Ignác sírkövének leleplezésénél. A congressus a szak­
osztályi üléseket szeptember 3, 4, 5, 7 és 8-án (vagyis 
hétfőn, kedden, szerdán, pénteken és szombaton) délelőtti 
9 órától délutáni 2 óráig fogja tartani. Szeptember 6-ika 
(csütörtök) külöraböző kisebb kirándulások, középületek, 
közintézetek stb. megtekintésére szünnapul van fentartva. 
Különös fontosságot tulajdonítottunk, a mint azt a londoni 
congressusnak határozata is kívánja, a diphtheria kérdése 
tárgyalásának, melynek tudományos előkészítésére a kö­
vetkező nemzeti bizottságok voltak szívesek megalakulni : 
1. Amerikai bizottság, elnök: Prof. dr. John Billings, New-

kozata gyakorlati szempontból kívánatos. Minden ily indít­
vány a megfelelő szakosztályban teendő, ott előzetesen 
tárgyalandó és csakis a szakosztályok részéről igy előze­
tesen tárgyalt és a szakosztály által egyhangúlag vagy 
szótöbbséggel elfogadott és véleményezett kérdések és 
indítványok kerülhetnek a bezáró ülésen esetleg szavazás 
utján végeldöntés alá. A condressus ügymenetét a végre­
hajtó-bizottság részéről kijelölt hazai elnökök fogják ve­
zetni, a szakosztályok ülésein pedig a végrehajtó-bizott­
ság részéről az előadók sorából későbben nevezendő tisz­
teletbeli elnökök fognak elnökölni.elnökök fognak

Kiállitá s.
A kongresszussal kapcsolatban kiállítást is rende­

zünk. de csak oly tárgyakból, melyek a közegészségügy 
keretébe tartoznak és a melyek vagy a kongresszus prog- 
rammjába felvett és annak ülésein tárgyalandó kérdésekre 
vonatkoznak, avagy egyátalán közegészségi szempontból 
tudományos, vagy gyakorlati érdekkel bírnak és a kon­
gresszus tagjainak bemntatandók. Ipari versenykiállitás 
ki van zárva. Kitüntetés tervbe véve nincsen, az érde­
mesek azonban a záró ülésen jegyzőkönyvileg fognak 
felemiittetni. Térdij nem fizetendő, azonban a kiállító tar­
tozik a tűzbiztosítást fizetni. A kongresszusi kiállítás 
címére érkező tárgyak vámmentesek, kivéve, ha azok 
itt eladatnak. A kik kiállítani hajlandók, ezt a főtitkár­
ságtól bekivánt űrlapon szíveskedjenek legkésőbb május 
hó 15-éig a főtitkárságnál bejelenteni.

(Vége köv.)

KÖZGAZDASÁG.
A mai szocializmus.

— Le Socialisme Contemporain. —
Irta Émile de Laveleye.

Bord-itotta,: Ba.rt3a.a, Béla. d.r.

(Folytatás.) Jogosított magyar fordítás.

A társadalmi átalakulást nem lehet dialektikus haj- 
szálhasogatással előidézni, bármily borotvaélessé»ü legyen 
Anyagias elveik s tanaik a röghöz kötik őket s epen 
ezért nem nyújtanak megvalósításra érdemes eszménvt 
mert szerintük minden létező váltó zhatlan törvények 
szülötte s ezek épugy uralkodnak az emberi társadalm ak 
mint az égi testek fölött.

A francia szocialisták gyakran tudatlanok, naivak s 
felülnek saját agyrémeiknek. Proudhon szellem-rugékony- 
saga dacát a, keveset tanult s azt is rosszul emésztette 
meg. De mindnyájan emberiesek; saját modorukban az 
egyetemes jólétről álmadoznak. Alapjában véve me»té- 
velyedett emberbarátok. Hibáik, sőt eszelensé»eik da­
cára nemes céljukban a testvériséget óhajtanák5 uralko­
dóvá tenni az emberek között. Alomlátók, ábrándozók 
kik a jakobinusok erőszakosságát mindig elitélték, mig 
a német szocialisták, kik szárazok s kemények mint va­
lamely syllogizmus, készen volnának ezeket újra kezdeni.

Menny ivei magasz tosabb a keresztyén ség, csupán a 
társadalmi reform szempontjából tekintve is ’mindezek­
nél a rendszereknél, melyekben hol a való élet hol az 
igaz könyörületesség tekintetbe vétele nincs me». Krisztus 
minden tanításából az az igazság sugárzik ki, ho»y sem­
miféle tökéletesedés nem képzelhető, ha előbb az ember 
maga meg nem javul. Minden valódi haladás forrása az 
erkölcsi újjászületés. A mostani társadalom bajait sem a 
dazdasagi tanok bármily finom bírálata, sem valamelv ui 
társulási forma legyen bár falanszter, vagy munkás 
termelo-szovetkezet (cooperative society) — nem fmna 
meggyógyitni. ^

A keresztyénség azáltal törte össze a szolgaság jár 
mát, hogy 9 taradflolnm -aí._11 P .P Jvilágos-

Sárospatak, Nyomtatta Steinfeld Jenő, az ev. ref. főiskola betűivel

a társadalom minden rétegében több 
sagot és több erkölesiséget terjesztett szét. A nvomor
CMmlnV er,k0lC8\ b?f0lyá80k folytán fog megszűnni. 
„Mindenkor lesznek bizonyara, szegények közöttünk“,
mert mnidemvor iesznek javíthatatlan restek is és a mint 
Szent 1 al mondja, „a ki nem dolgozik, ne is e»vék“, 
de a mmt a felsőbb osztályok jobban fölismerik és job-
ÍÍtPhhJt ki u0t® eSvlegÜket; a mint a munkások kép- 

bbuk’ erkolcsoaebbek lesznek s érzékeiknek nem oly 
abjai hanem munka s takarékosság által tulajdont sze- 

,ne.. ’ a ™by mértékben mozdítja elő a tudomány a 
oldmuveíes es ipar termelési képességét, époly mérték- 

tumk Buyd d a tömeg nyomora, a végső, kiáltó 
szükség legalább annyiban, a mennyiben a családok 
egesz osztályát sújtotta s társadalmi 
sebet alkotta.

(Folyt, kör.)

rendünk égető


